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H O R O LO GI O

NOTTVRNO

Per mezzo delle Stelle.

Tanto nell'hore Aſtronomiche, quanto nell'hore

Italiane,e Babiloniche:

Ridotto in Pratticavtile, diletteuole

- -facile,e ſpedita. -

TDal P.Gio. Battiſta Trotta della Compa

- gnia di Giesù.

“Con aggiunta anco dell'Horologio Polare corret

to, & accreſciuto e dell'Horologio del

la Luna.

In Napoli, Per Luc Antonio di Fu

Con Livenza de Siiperiori.
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ALL EceELLENTISSIMO SIGNORE,

I L S I G N O R

- s . . - º - -

di Guſmano Prencipe di Stigliano,
- Duca di Sabioneta, 8cc. s.

- - - a -

a º ta - A. -
- º,

- . Ne - º º

Egli Sº

- º
-

gºº. Tantº certa,cº al Mondo paleſe la mia

$ Nº oſſeruanza di affettione verſo la per

- ſona di V.E. che di replicate eſpreſſio

º ni per manifeſtarla non hò punto bi

- &siº ſogno: tuttavia due cagioni principal

-
niente mi ſtimolano a non reſtar della

mia ſeruitù pienamente ſodisfatto ; l'una è, che »

riconoſco il merito di V. E, di gran lunga auantaggia

to ſopra ogni oſſequio alle mie deboli forze permeſ

ſo s la ſeconda è, perche l'amore, e deuotione, che »

per tanto tempo ho viuamente portato, e porto all'Ec

cellentiſſima caſa di Stigliano, ci è V.E in particolare,

ſtima minori del douere tutteg"e dimonſtranze, che

è per l'addietro s'è ingegnato di fare, è per l'auuenire

potrebbe imaginarſi d'inuentare; hauendo mira, non è

r - A 2 quet,



-

4. º . . . . . - . . . . - -

- , quel che eſeguiſce, ma à quello, che con la grandezza 1

del deſiderio vorrebbe eſguire, miſurando non l'opera,

ma l'affetto. giindi è, che partito io da Spagna, non

f"però mai V. E con la memoria, e portandola

impre meconel cuore a penapoſto il piede in Napoli,

cominciai meco à diuiſare, con qual donatiuo poteſſe di

nuouo la mia deuota ſeruità comparirle d'auanti, e ri

cercando con diligenza il mio penere rapitale, non tro

uai coſa non dirò più meriteuole, ma meno indegna da

presétarſi che queſta operetta,la quale ſotto l'ombra del- |

l'Eccellentiſſimo nome di lei viene hora la prima volta

alla luce. E queſta va Horologio notturno per mezzo f

delle ſtelle da me poco immanzi inventato, il quale,ben

che a fronte d'inſi gran Prencipe può parere piccio

liſſima offerta: nulla dimeno, per la ſua nouità, potrà

forſe con la curioſità hauere tra la gente qualche ri

cetto:eſſo però non altronde aſpetta plauſo di accoglie

a maggiore, che dal nome di V. E che ſeco porta in

fronte ſcolpito: così ſotto gli auſpici, e ſaluo condotto

della protettione di V.E potrà libero, e ſicuro ſcorrere

" qualche Prouincia dell'Europa ſenza timore,ne al

iro biſogno de defenſori: onde pieno di giubilo corre,

anzi vola a preſentarſi i ſoggettarſi al coſpetto, e al

l'imperio di lei. Degnisi V.E con grata accoglienza di

riceuerlo, non conforme al ſuo merito, che è poco, è nius

no, ma con la ſua ſolita,c innata corteſia e come parto,

ètſ"d'inaffettionatiſſimo ſeruitore.Haurà cà que

ſto V E.occaſione di mirar più ſpeſſo il Cielo e le Stellese

conforme al ſuo"ſiiblime, inalzandoſi

verſole Stelle:farà delle coſe inferiori, e caduche gena

-

reſo diſprezzo Elhoredeirºi, che nel Cielofiforma
- - - mo»,



º

nolfſorniranno a far delle Sºlle, e del Cieloglorioſi -

conquiſta. l’ina V.Efelice, ſicome io facendelÈhumiliſ- -

Jºa riacrenza, fºrge dal Cielo va colmo di proſpe

rità e di gratie. Napoli 2o.d'Aprile 1651.
- ,
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FRANCISCVS MASCAMBRVNVS

' Praepofitus Prouincialis Societatis ,

*• Iefu in Regno Neapolitano.

C }'m Traäationem, cui Titulus apponitur,Nouâ è Stet

lis Horologium motfurnum,à P.Io.Baptifla Trotta Se

cietatis Iefu compofítam tres eiufdem $ocietatis recognoue

rint,& in lucem edi poffeprobauerint; poteftate mihi ab Ad

modum R.P.Praepofito Generali Francifco Piccolomineo fa

&ta,facultatem concedimus,vt Typis mandetur ; fi ita ijs , ad

quos fpeäat, videbitur. In quorum fidem bas literas manu;

inoftra fubfcriptas,ac figillo nofiro munitas dedimus. Neapoli

* die 1. Martij i651. 7-'* ''*'* . * * * *.' ' '
JFrancif&ws A/afcambrumus.

: f M p R I M A T v R.

Aloyfius de Ianuario Can.& Pro Vic.Gen,

D.Iofeph de Ianuario Deput.vidit.

Regiftr.à fol.49.

Fr.Iofeph de Rubeis Ord.Min. Conu. S.T. D. Eminentifs.&

Reuerendifs.Card.Philam. Theol.& Confultor S.Officij.

N.

- - - -

1 M P R 1 M A T v R.

Zufia Reg. Reg.Garfia Reg.

' Vidit Regius Coafiliarius Io.Baptifta Amendola fiiper Re

uifioné,& Expurgatione Librorum Conamiffarius fpecia

Hitèr Dclegatus per S. E.

i
|

!

* . io.Baptika Amendola.

---.- * ' .
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PREFATIONE '
g'Horologio Notturno non meno forſe di

letteuole,e neceſſario, che l'Horologio à

Sole di giorno, deſiderato ben ſempre,ma

non è ſtato mai ch'io ſappia è commo

da ad eſatta, 8 è facile,e ſpedita pratti

caſin'hora ridotto: percioche di tre ſorti

- - d'Horologii di notte, per ricercare l'hore

notturne,ſogliamo coinunemente ſeruirci; Il primo è della

luna,e de raggi lunari, il ſecodo della Stella Polare; rl terzo

dell'Aſtrolabio, nella cui rete ſi ſogliono alcuni ſtelle inſeri

re.Mà il primo e molto macheuole,e difettoſo,perche in vna

buona, e non picciola parte dell'anno non habbiamo ſopra

l'Orizonte Luna lucente;e ſe compare, e bene ſpeſſo in hora

ſcommoda:e ſe pur luce,ſe non è piena è quaſi piena, vibra

i ſuoi raggi tanto deboli,e fiacchi, che è in niuna maniera,ò

con difficoltà grande ſi può l'hora notare, 8 oſſeruare: ſe » .

però non vorrai nell'oſſeruatione dell'hora feruirti d'Ho

rologii Pensili, come ſono i Quadranti, 8 altri ſimili, con

i quali non con l'ombra, ma con la ſola viſta s'oſſerua la

luna,e ſi conoſce l'horagmà queſt'iſteſſo è pieno di difficof

tà, ed impaccio; perche biſogna ſapere in qual grado del

zodiaco ſi ritroui la Luna, il che non è noto alla gente »

commune,ma ſolo a quei, che hanno delle coſe celeſti qual

che notitia. Oltre di ciò vina certa tauola dell'hore Lunari,

che và à torno,e m'è venuta alle manie che ſerue per ridur

re l'hore della Luna all'hore dell'Sole, non è eſatta, 8 con

tiene errori di qualche momento; perciòche nel ſeſto gior

no dell'età della Luna contiene errore d'un quarto d'hora

- in circa, nel giorno ſettimo quaſi di mezz'hora; nel giorno

ottano quaſi di tre quarti, nel giorno nono, quaſi d'wn hora;

nel decimo giorno ſi correge; mà però nel giorno vindeci

mo sicomincia l'errore quaſi d'vn quarto, e ſegue propor

tionalmente nelli altri giorni creſcendo; di maniera che in
tillti i

- - - - -

-
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'tutti i giorni dall'età della Luna, nei quali non v'è corret

rione di tauola ſeqpre ſi ſcorge errore maggiore,e maggio

ºre: anzi le correttioni ſteſſe non ſono eſatte. Aggiongo di

più che la differenza trà l'hore della Luna, e quelle del Sole

snon è l'iſteſſa ſenza mutatione alcuna in tutta la notte, ma

và ſempre creſcendo, il che nel plenilunio, giorno decimo

quinto dell'età della Luna, manifeſtamente ſi può ſcorgere:

perciòche, ſe bene nel plenilunio, quando la Luna ſorge la

ſera dall'orizonte, ſi tramezzanotrà il Sole e la Luna hore,

12 la mattina però, quando trathonta, particºlarmente net

le notti d'inuerno più lunghe, ſi tramezzanotrà la Luna, S.

il Sole hore 12 e mezza per lo diſcoſtamento della Lana dal

Sole in quella notte più lunga; il che proportionalmente o

più,ò meno nell'altre notti ſuccede, diſcoſtadoſi per ogni ho

ra la Luna dal ſole per due minuti d'hora di più e in hore

15. della notte d'inuerno per minuti 3o. cioè per mezz'hd

ra, e nella tauola ſi prende per la corretsione l'iſteſſa diffe

renza ſenza mutatione alcuna dal principio della nette,
“ſin'al fine. - - a

Per tutte queſte raggioni pare, che l'horologio della Lu

ma non poſſa molto ſeruire. s .

il ſecondo della Stella Polare contiene anco errore, e ſi

può facilmente nell'uſo, e nella pratica errare. Si compone

queſto di due rotolette, vna ſtabile, nella cui circonferenza

i" meſi,& i giorni de meſi notati,l'altra volubile, che ,

può attorno al centro girarſi; nella cui circonferenza ſono

ripartite,e notate l'hore aſtromiche trà di loro vguali e nel

l'hora 12.ſporge fuora vn dentello, il quale nell'uſo dell'ho

rologio nel proportionato giorno del meſe shà da fernia

tre contiene di più vn Indice con vn buchetto, il quale com

meſſo nel centro anco bucato ſi può attorno girare: l'uſo,

e la prattica di queſto horologio è, che, quando ſi ha da oſ

“ſeruar l'hora ſi fermi prima il dentetto nel conueniente ,

giorno del meſe,dopò per il buchetto del centro ſi miri la

itella polare e fuora della rotella girando attorno l'Indice
con quel lato dell'Indice, che paſſa per il centro; ſi" ra

- - - - - - - . , ere, º
- - - - - -
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dere,ò tagliare vin'altra ſtella dell'iſteſſa Orſa minore, cioè

vna di quelle due, che ſono nell'eſtremolato, e più diſcoſte

dalla polare, nel qual ſito l'iſteſſo lato dell'indice dimoſtra a

l'hora del Sole aſtronomicha notturna,Dà queſta prattica,e

dalla fabrica dell'iſtrométo chiaramente ſi ſcorge, che quì ſi

ſuppone, e come fondamento ſi prende, che la ſtella polare

ſia l'iſteſſo Polo del Mondo; drizzandoſi la viſta al Polo, 8

ſi drizza alla ſtella polare, altrimente l'hore aſtronomiche »

intorno al buco, come attorno al centro, 8c al Polo,non a

potrebono eſſere eguali, come da principii mathematici e º

manifeſto:mà queſto è errore, perche la ſtella polare non è

il polo ma è diſtante dal polo per tre gradi, e mezzo in cir

ca.Da queſt'errore, come da radice, ne ſeguono in conſeque

za altri; perciò che eſſendo la polare diſtante dal polo, ſe º

quella per il centro ſi mira, l'hore nella rotoletta volubile »

di niuna maniera poſsono eſſere regolari, 6 eguali, ma irre

olari,8 ineguali, com'è chiariſſimo ſino a quelli, che hano

ſolo tintura delle mathematiche. Côfeſſo però, che queſt'er

rore,per la vicinanza di quella ſtella al polo non è di mag

gior momento, che d'un quarto è poco più. Mà gli horolo

gij di queſta ſorte che coumunemeate vanno a torno,e fat

ti da maeſtri puri mechanici contengono altro errore a

molto notabile,e per certo intolerabile, nelli giorni de me

ſi,doue il dentetto della rotoletta s'hà da fermare, & deuia

no tanto, che nell'oſſeruar dell'hore, s'erra per vn'hora, &

nezza,8 in altri più, come ſpeſſe volte ho oſſeruato. Di più

è facilmente eſpoſto nell'uſo, e nella prattica ad altro erro

re:perciòche è molto difficile ſoſtenere con la mano, e fer

nuarl'iſtromgnto,e rotolette di maniera, che come à Pera

pendicolo il loro diametro cada all'Orizonte, 8 alla linea

meridiana corriſponda, il che ſi deue in ogni conto procu

rare;che ſe à deſtra, è a ſiniſtra ſi piega, ilche è facile sinº

ciampa in errore di non poco momento, oltra di quello,

che la fabrica dell'iſtromento ſeco porta. Finalmente quee

l'Horologio nell'hore Italiane, e Babiloniche non hà vſo;!
- - - B per
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perche ne l'hore Italiane, e Babiloniche vi ſono notate ne»

contiene il modo,come l'Aſtrönomiche all'Italiane, e Babi

loniche ſi riduchino. Verſo il fine di queſto Trattato, acciò

che l'Horologio di queſta ſorte non reſti affatto inutile ,

corregerò gli errori, che nelli giorni de meſi ſi tramezzano,

e l'eſtenderò a tutte quelle ſtelle più illuſtri intorno al Po

lo,alle quali potrà l'Indice arriuare. -

Il 3.dell'Aſtrolabio porta anco ſeco le ſue incómodità,e di

fetti;primieraméte perche l'Aſtrolabio, 8 il ſuo vſonò è da

tutti,e noto ſolo a quelli che delle coſe matematiche hano

qualche, almeno mediocre notitia. Secòdariamete perche

due, è tre, è ancora 4 ſtelle, che nella rete dell'Aſtrolabio,

s'inſeriſcono, ſe non ſono ancora vſcite sù l'Orizonte; ſe a

ſcompariſcono, è per la vicinanza del Sole, è perche ſotto

l'Orizonte s'aſcondono,e tramontano, che ſi farà all'hora ?

aſpettare no dal Cielo la notitia dell'hor è: mutolo all'ho

ral'Aſtrolabio, ne ſi ſcoprono Phore. Di più con difficoltà,

e có tedio per li traguardi dell'Aſtrolabio ſi poſſono vede

re,notare,8 oſſeruare le ſtelle:hauendosi particolarmente º

da ſoſtener l'Aſtrolabio, che alle volte non èdi picciol pe

fo, con vna mano,che ben ſpeſſo vacilla, e non ſtà ferma -

Di più l'Aſtrolabio è è grande,ò picciolo; ſe grande,quando

facciamo viaggio, quando ſi paſſeggia di notte per le ſtrade

della Città per i campi, per i giardini, portaremo l'aſtrola

bio con noi? ſe è picciolo non è capace de circoli dell'altez

ze per ogni gradone per ogni due,ò tre gradi, ne d'altre »

parti minute, che in queſta prattica ſi richieggono, che per

ciò è neceſſario con l'imaginatione andar più, è meno ri

cercando i veri luoghi; il che non è, ſe non per huomini

prattici,8 eruditi; che dunque in queſto fatto potranno i

contadini,gli artiſti, 8 altri popolari? s'incontrarannoper

certo ſubito nell'hora eſattiſſima -

Tutte queſte raggioni m'hanno ſoſpinto a ricercar altro

camino,3 ad applicar l'animo, ſe con altra traccia più faci

lese più commoda, 8 è gli huomini aneo del volgo, e po

- - po A
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polare confaceuole,ſi poteſſero l'hore notturne ricercare e,

trouare. Conforme al deſiderio, ſe non m'inganno,e riuſci

ta l'opera, il che laſciò al giudirio di colore, che con l'eſpe

rienza, e con la proua eſaminaranno e forſe approuarratino

le prattiche,che porrò appreſio, , , i

Per l'uſo di queſt'Horologio notturno ho calculato le º

Tauole per quarantadue ſtelle più illuſtri, cioè per tutte »

quelle della prima grandezza, occettuatene ſolo tre, che ſo

no la lucente del fiume Eridano, canopo nell'Argonatie; e

quella nel pie deſtro del Centauro,le quali o niuna è molto

poca altezza hanno in queſti Qrizonti, per i quali ſono le a

Tauole ſupputate, di più per altre diecenone della ſeconda ,

grandezza e nelle reſtanti che ſono della terza grandezza, ,

Potrebbe il calcolo fatigoſo di tante ſtelle ſtimarſi forſe

infruttuoſo,e ſouerchiesbattando in queſti Orizonti l'Altez:

ze ſolo delle ſtelle più principali dell'Orſa maggiore, che »

chiamano il carro;e dell'Orſa minore, le quali in queſti Ori

zonti non tramontano, ne saſcondono, per ritrouare in a

qualſiuoglia notte dell'anno, è in ogni momento della not

te l'hore notturne. Mà,ſe non m'inganno, con lodeuole, &

ottima reſolutione hà intrapreſa la fatiga del calcolo di

tante ſtelle; Primieramente perche eſſendo l'Orſa maggio:

rese minore coſtellationi boreali,e dal Polo non moltoiosi

tane,ſe chi vuol oſſeruar l'hore non ſi ritroua à cielo ſcouer,

to,ò in camera,che habbia feneſtre riuolte à Tramontana,

non ſi poſſono vedere: ma con le Tsuole di tante ſtelle ins

qualſiuoglia Camera,ò habbiale femeſtre à Tra montana, di

a mezzogiorno, è a leuante, o a ponente, è ad altro ſitº

del Cielo, ſi potſono molte ſtelle aieare, & oſfetuare Et in

vero è coſa piaceuole il poter dall'iſteſſa camera oſſeruare

più ſtelle, le quali, benche in diuerſi ſiti del Gielo ſi mirino, e

ſi ritrouino,con tutto ciò nell'iſteſſa hora coſpirano tutte è

Secondariamente perche hauendo l'hore delle ſtelle, quanda

ſono vicine alle linea meridiana,è di ſopra, doue è il mezzo

giorno,ò di ſotto,doue è la mezzanotte, poca trà di loro

/ B 2 diffe



r:

differenza nell'Altezze, e alquanto difficile il potere in quel

tempo ritrouar l'hora vera della ſtella ; e conoſcere ſe la .
ſtella ſi ritroua nel meridiano,ouero auanti, è poco dopò;

onde facilmente vn'errore di mezz'hora ſi potrebbe com

mettere, perciò, per rimuouere queſto è dubbio,ò errore,

e ftato molto à propoſito il calcolo di tante ſtelle, percio

che tralaſciata per all'hora quella ſtella, che vicino al me

ridiano fittuoua , ſe ne oſſeruivn'altra più dal meridiano

1ontana,ò verſo leuante, è verſo ponente, la cui hora con ,

iſquiſitezza maggiore può ritrouarſi: è, conforme al mio

conſeglio,deue ciò farſi in ogni conto. Terzo, perche alle 2

volte le Nuuole,che vanno per l'aria vagando, di maniera »

offuſcano queſta, è quella parte del Cielo,che qualche ſtel

la non può vederſionde, ſe all'hora nell'altre parti del Cie

lo ſerene,S: aperte non foſſero pronte altre ſtelle, che poſſo

no à tal'incommodo dar rimedie , l'Horologio notturno

ſarebbe affatto ſpedito;ſi come,quido tutt'il Cielo è nuuo

loſo l'Horologio tanto notturno , quanto diurno a Sole è

parimente inutile, e ſpedito. Aggiongi di più che quando

riſplende la luna piena, o quasi piena, le ſtelle della terza º

grandezza a pena compariſcuno; e le ſtelle della ſeconda e

grandezza non molto dalla luna diſtanti con difficoltà ſi

poſſono vedere,º oſſeruare. Onde all'horafa di meſtiere º

ricorrere alle ſtelle della prima grandezza,ò à quelle della

ſeconda grandezza, che più diſtanti dalla luna ſi trouano,

per potere più facilmentè rintracciar l'hora in quel tempo.

ipa queſte raggioni dunque ſpinto , hauendo riguardo al
Pvtile,al commodo, 8 al guſtodi tante ſtelle le Tauole hò

calcolato. E perche voglio che queſto trattato ſia breue,fa

cile,3 accommodato, per quanto ſi può,a gli huomini anco

volgari perciò è bello ſtudio tralaſcio le demonſtrationi, e

figure matematiche, che in ciaſcheduna prattica tramettere

ſi potrebbono. - . . . . .- --
- -
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PARTE PRIMA

Dell'Horologio Notturno

Aſtronomico.

a Sg 'Horologio Aſtronomico è di due ſorti;

vno, che conta hore 24.da vn mezzo gior

no all'altro mezzo giorno, del quale gli

Aſtronomi,e nell'Efemeridi, 8 in ſuppu

tari mouinnenti celeſti commune mente

ſi ſeruono (tralaſcio quì quell'altro, che

- conta hora 24.da vna mezza notte all'al

tra, del quale nell'oſſeruanza dediuini officii,e de digiuni ſi

ſerue la Chieſa) l'altro è commune, e ciuile,col quale com

munemente i Cittadini contano l'hore, e ripartono il tem

po;e queſto numera hore 12.equali da mezzogiorno è mez

za notte;& altre 12 da mezza notte à mezzogiorno;pratti

cato più di niun'altro in Europa, da Spagnoli, onde ſoglio

no alle volte chiamarſi hore alla Spagnola, da Franceſi,da »

Fiammenghi,da Tedeſchi, 8 altre nationi. In queſta pratti

ca di queſto ſecondo raggionaremo.

La fabrica, e la ſtruttura di queſt'Horologio notturno

come in vna baſe, e fondamento tutta s'appoggia nel pro

prio mouimento,col quale il Sole ſi moue da Ponente à Le

uante,e comincia da quel giorno dell'atino nel quale il Sole

con la Stella nel meridiano ſi congionge. Percioche muo

uendoſi le ſtelle fiſſe dall'occaſo all'orto tardiſſimamente »;

eioè,come penſano alcuni caminano in anni cento vin gra

do;ò com'altri giudicano in anni ſeſſantaſei vn grado;ò co

me più modernamente penſa Ticone in anni ſettant'vno

vn grado, º il ſole caminando dall'occaſo all'orto per cia

feun giorno quaſi vin grado, di maniera, che nello ſpatio
avranno da fine alſuocircolo intierone ſegue,che in alcun

. . º gior



giorno di ciaſcun anno il ſole col ſuo moto arriua lè ſtelle,

e con le ſtelle nel circolo meridiario ſi congionge; dopò il

ſole come più veloce paſſa auanti, e ſi diſcoſta da là ſtella -

verſo leuaote, di maniera che il 1 giorno dopò li congioa

tione il ſole è diſtante dalla ſtella verſo le parti G iétili per

vn grado quaſi intiero; nel ſecºdo giorno per due gradi, e 2

coſi nelli altri giorni ſeguenti vin grado per giorno; di mo.

do che quindeci giorni dopo la congiuntione è diſtante 3

per gradi quindeci, cioè per vi hora intiera; facendo gradi

15. vn'hora intiera;ilche meglio dalle ſeguenti Prattiche º

s'intenderà . - i -

- – e

- Prattica Prima, a º
- - - - º - º

i

TA I due ſorti d'hore in queſte Prattiche ci ſeriamo,de:

D l'hore delle ſtelle, e dell'hore del ſole . Hattendo dun

que da ritrottar l'hora di notte, oſſerna primieramente col

Quadrante ( il modo di farlo , e l'Vſoporremo appreſſo),

l'hora d'alcuna ſtella a te nota, e della quale hai qui le Tai

uole dell'Altezze;oſſeruando cioè li gradi della ſua Altezza,

dalli quali nella Tauola dell'Altezze per il tuo Polo vieni

facilmente incognitione, in che hora ſi ritroua la ſtella ,

Queſt'hora della ſtella s'hà da ridurre all'hora del ſole, per

che communemente non dell'hore delle ſtelle, ma dell'hore

del ſole ci ſeruiamo. Si riduce in queſto modo, che è anco

dimoſtratione, e raggione di tutta la Pgattica coe i

In quel giorno, nel quale il ſole nel meridiano con la e

ſtella ſi congionge (trouarai queſto giorno, nel fine di cia

ſcuna Tauola delle ſtelle, non v'è trà l'hora del ſole, e quel

Ma della ſtella differenza alcunasmà l'iſteſſa è dell'wno, e del

l'altra onde ſe l'hora della ſtella è la ſeſta dopò mezze di

l'iſteſſa ſella è l'hora del ſole: il giorno ſeguente, perche i

ſole ſi diſcoſta dalla ſtella verſo le parti Orientali, non è l'i:

ſtſſa l'hora della ſtella con quella delºmasse" -

- . . - - - 'ho
- º

-
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l'hora del ſole dell'hora della ſtella, quanto è quella lonta- -

- ----- s - - - - - - -

– -

1;

nanza del ſole dalla ſtellatonde queſto diſcoſtamento ſide

ue leuare dall'hora della ſtella trouata, per ſapere l'hora del

ſole: è perche ogni giorno per 4 minuti d'hora il ſole dalla

ſtella ſi diſcoſta, di modo che per giorni 15. ſi diſcoſta per

minuti 6o cioè per vin'hora intiera, & in ſette giorni, e mez

zo per minuti 3o. cioè per mezz'hora ; & in giorni quaſi 4.

per minuti ſette; e mezzo; cioè per vn quarto d'hora: in vin

meſe intiero per due hore; e con l'iſteſia proportione nelli

altri meſi, e giorni di tutto l'anno; perciò queſto ſcollamé

to del ſole ſempre dall'hora della ſtella s'hà da lettare, per

trouar l'hora del ſole, che ricerchiamo.Che ſe queſto ſcotta

mento del ſole; onero l'hore dello ſcoſtamento più ſono di

12. s'hanno da gettar via le 12 e l'hore,che reſtano, s'hino

dall'hora della ſtella da leuare. E ſe occorre alle volte, che

l'hore dello ſcoſtamento più ſono di quelle della ſtella, di

maniera che dall'hore della ſtella non ponnoleuarſi all'hora

s'aggiongono 12.all'hore della ſtella e da tutte inſiente ſile

uino l'hore dello ſcoſtamento del ſole; perche l'hore, che

reſtano,ſempre ſono l'hore del ſole in quel punto - faremo

più chiara la prattica con li Eſempi.-

º

-

Oſſeruo nell'Altezza del Polo di gradi 41. nella prima a

notte di Nouembre la ſpalla dell'Orſa maggiore, che è vina

delle due vltime Rote, che chiamano del Carro, mentre è

verſo Ponente, 8 in quel punto trouo, che la ſtella è alta »

dall'Orizonte grad.17.min.2 o onde ſi ritroua in quel tem

po la ſtella nell'hora 1o dopò mezzo giorno, come ſi vede »

nella Tauola dell'Altezze dell'hore di queſta ſtella nell'Al

tezza del Poldi grad.41. E perche queſta ſtella ſi ritroua

nel Meridiano col ſole al primo di Settembre, perciò nella

prima notte di Nouembre s'è diſcoſtato il ſole dalla ſtella

per due meſi intieri, cioè per hore 4 diſcoſtandoſi due hore

per ogni meſe, ſi leuino dunque queſt'hore 4 del diſcoſta

mento dall'hore 1o della ſtella, reſtano hore 6, e dunque »

in quel tempo l'hora 6, del ſole Aſtronomica dopò mezzo
giorno. - . Nella
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Nella notte quinta di Gennaro oſſeruola ſtella di pri

Rua grandezza chiamata Capella, è Capretta,ouero Hirco,

mentre ſi ritroua nella parte Orientale; e trouo,che ſtà nel

l'Altezza degrad-47 che perciò ſi ritroua nell'hora 8. dopò

mezza notte,ò prima di mezzogiorno,come la ſua Tauola

particolare dimoſtra. Queſta ſtella ſi congionge nel meri

diano col ſole à 5 di Giugno, dunque nella notte 5.di Gen

naio s'è diſcoſtato dalla ſtella il ſole per meſi 7. cioè per

liore 14.leuate da queſte l'hore 12. reſtano due: queſt'hore »

due ſi leaino dall'hore 8 della ſtella, e ne reſtano 6.e dunque

in quel tempo l'hora ſesta Aſtronomica del sole, ma dopò

mezzo di,e prima di mezzanotte. s

Di più oſſeruo nella notte 12. di Decembre l'Vltima ſtel

la d'Aquario di prima grandezza, mentre è verſo Ponente,

e trouo la ſua Altezza di grad-6. min. 53. Onde ſtà la stella

nell'hora 3.dopò mezzo di come nella ſua Tauola ſi vede -

L'isteſſa ſtella ſi troua nel meridiano col ſole à 26.di Febra

ro; dunque à 12. di Decebre s'è diſcostato da questa stella

il ſole per meſi noue,e mezzo, cioè per hore 19. ſi leuino da

queste l'hore 12, ne restano hore 7. le quali ſi dourebbono

dall'hore della stella leuarc; mà perche l'hore della stella -

ſono 3- e le 7. hore del ſole dalle 3. della stella leuare non ſi

poſſono perciò aggiògiamo 12.all'hore della ſtella,acciò ſi

poſſino l'hore del sole ſottrarre,e ſi fanno 15 da queste 15.

ſi leuino le 7. here del ſole; e reſtano 8. E dunque in quel

tenmpo l'hora del ſole 8.Astronomica dopò mezzogiorno.

Da queſti Eſempi già poſti chiaramente ſi vede, che c'in

contriamo alle volte in difficoltà, 8 in dubbio di ſapere, ſe

l'hora del ſole, che dopò la ſottrattione reſta, è hora dopò

niezzogiorno, e prima di mezza notte, ouero hora prima

di mezzogiorno, e dopò mezza notte; perche nel ſecondo

Eſempio ſopra dato la ſtella ſi troua nell'hora ottaua prima

di mezzo di, è dopò mezzanotte,e l'hora del ſole, che reſta

fatta la ſottrattione e la ſeſta dopò mezzo giorno, e prima

di mezza notte. Queſta difficoltà con le Regole ſeguenti fa;

cilmente ſi riſoluerà. - - Quan
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Quando l'hore dello ſcoſtamento del sole dalla stella ſo
no meno,che l'hore della stella, all'hora, fatta la ſottrattio

ne,l'hore del ſole,che restano, ſempre ſono,e s'hanno da co

tare da quell'iſteſſa parte,doue ſono l'hore della stella: On-,

de ſe l'hore della stella ſono dopò mezzo di,ſono parimente

l'hore del ſole,che restano,dopò mezzo di come dal primo,

Eſempio è manifesto:se l'hore della stella ſono dopò mez

zanotte,ſono aaco l'hore del ſole dopò mezzanotte.

Quando l'hore dello ſcostamento del ſole ſono eguali ca.

l'hore della stella;all'hora l'hore del ſole ſono 12.8 il ſole

ſi troua nel meridiano , e nella parte di ſopra nel mezzo

giorno, e la ſtella ſi troua nelle parti Occidentali; ma non si

ſi può all'hora veder la stella; eſſendo di giorno,e ſtando i

ſole nel mezzo di mè trouandoſi la ſtella nelle parti Orien

tali,e nell'hore dopò mezzanotte,e l'hore dello ſcoſtamen

to del ſole ſono eguali a quelle della stella ; all'hora ſono

anco l'hore del ſole 12. e ſi ritroua nel Meridiano di baſſo:

cioè nella mezza notte : tanto che il caſo dell'hore eguali

ſuccedendo di notte, quando le ſtelle ſi veggono, é oſſerua

no,ſempre all'hora è mezza notte; & horeia 2. del ſole della

lile2Za notte - - -

. Quando l'hore dello ſcostamento del ſole più ſono,che

l'hore della stella, all'hora fatta la ſottrattione l'hore del

ſole, che reſtano, ſono nella parte contraria all'hore della a

ſtella di maniera che se l'hore della ſtella ſono dopò mezzo

di l'hore del ſole che reſtano ſono prima di mezzo di 3 e ſe ».

l'hore della ſtella ſono prima di mezzo dì, l'hore del ſole i

che ceſtano ſono depò mezzo dìs come ſi vede uel ſecondo

Eſempio ſopra poſto. E ſempre ſono nella parte contraria a

ſin'à tanto, che il ſole arriui all'hora 12 o Meridiano; il che

eccorre quando l'hore dello ſcoſtamento del ſole, che ſi de

sono leuare dall'hore della ſtella, ſono eguali all'hore della

ſtella. Per eſempio, ſe la ſtella ſi trouaneithora ſeſta dopò.

mezzogiorno, º il ſole si è diſcoſtato dalla ſtella per noues º

meſi, cioè perhore 18.deuate da queſte le ra reſtano 6 da
siva C 1euarſi .
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leuarſi dall'hore della ſtella;mà queſte 6. del fole ſonoegua

li alle 6.della stella;onde il ſole ſi troua all'hora 1 2. di mez.

zanotte. Ma quando l'hore dello ſcoſtamento del ſole ſo

no più,e l'hore del sole,che deuono leuarſi dall'hore della e

, stella, non ſono più equati, mà paſſata l'egualità, ſono più

dell'hore della ſtella all'hora fatta la detrattione, l'hore del

ſole che reſtano ſempre ſono nell'iſteſſa partecò l'hore della

ftella, cioè auanti mezzo di, ſe l'hore della ſtella ſono prima

di mezzo di ouero dopò mezzo di, ſe l'hore della ſtella ſo

no dopò mezzo di Per Eſempio la ſtella ſi troua nell'hora ,

ſeſta dopò mezzo di s & il ſole s'è diſcoſtato dalla ſtella per

hore 19.leuate da queſte le 12 reſtano 7 da ſottrarſi dall'ho

re della ſtella che ſono più, che le 6 della ſtella: aggiongia

mo 12.all'hore della ſtella, acciò poſſa farſi la ſottrattione,

fono 18 leuiamo da queſte le 7 del ſole reſtano i 1. onde

l'hora del ſole è 11.dopò mezzo di: cioè in quella parte do

ue ſono l'hore della ſtella.
tr: - t . . . . .

- i - º -

i - i 3 Prattica Seconda. . . .
r

-

-

A prima Prattica già ſpiegata procede cóla detrattio
Lidell'hore dello ſcoſtamento del ſole dall'hore della

fellatiueſta ſeconda camina al contrario,cioè con aggiun

iere l'hore delle ſtelle à quell'hore del ſole, che mancano al

per arridare di muouola ſtella, e con eſſa di nuouo nel

Meridiano congiungerſi. Queſt'hore, che mancano al ſole,

ſi trovano facilmente, ſe l'hore dello ſcoſtamento del ſole ſi

lenano da 24 perche l'hore che reſtano ſono quelle chemi

caho al ſole per arriuare, e congiongerſi di nuouo con la º

ſtella. Per eſempio. Il ſole s'è dalla ſtella diſcoſtato per hore

ro. leuate queſte Io da 24. restano 14.e 14.hore hà da ca

minare, e mancano al ſole, per arrivare e congiorgerſi di

nuouo nel Meridiano con la ſtella: se il ſole s'è diſcoſtato

rassasssassinossetose"º - ha Qlº
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ſole per il nuouo congiongimento e così dell'altre,

Volendo dunque trouar l'hora di notte,oſſerua primiera

mente,e troua l'hora della ſtella, come s'è ſpiegato nella ,

prima Prattica precedente: dopò cerca quanthore reſtan

al ſole per arriuare,e congiongerſi di nuouo con la ſtella"i
trouano l'hore dello ſcoſtamento del ſole, come habbiamo

detto nella Prattica prima, e queſte ſi leuano da 24 come,

poco fa s'è detto) Queſt'hore aggiongile à quelle della ſtele

la,e tutt'il numero composto è l'hora del ſole, che ſi cerca.

Che ſe tutt'il numero compoſto eccede 12, ſi leuino via li

12.quante volte ſi poſſono,6 il numero, che reſta e dell'hor

re del ſole. Ripeterò qui, per chiarezza maggiore,li eſempi

dati ſoprasmà al modo contrario - e -, i

Oſſeruo nella notte prima di Nouembre la ſpalla del -

l'Orſa maggiore e ſi troua in quel tempo nell'hora Io dopò

mezzo di Dall'iſteſſa il primo di Nouemare s'è diſcoſtato

il ſole per hore4 le quale leuate da 24, reſtano 2o, perciò

reſtano 2o. hore al ſole per ricongiungerſi con la ſtella, i

queſte 2o.aggiungo le ro.della ſtella, ſi fanno 3o. da queſte

leuate le 12.quante volte ſi può, cioè due volte reſtano ti e

dunque in quel tempo l'horati. Aſtronomica del ſole dopò

smezzo dì,come nella prima Prattica nel primo eſempio, i

- Nella notte 5, di Gennaio oſſeruola ſtella detta Capella

e la ritrotto nell'hora 8. dopò mezzanotte. Nella 5 nottes,

di Gennaio s'è diſcoſtato il ſole da queſta ſtella per hore»

a 14 leuate queſte da 24 reſtano diece,e queſte reſtano al ſo

le da caminare per arriuar la ftella ; è qureſte aggiongiamo

le 8, della ſtella, ſi fanno 18.lenate le 12, reſtano 6. e dunque

l'hora 6. Aſtronomica del ſole dopò mezzo di come nei

l'eſempio ſecondo della prima prattica. - -

Di più oſſeruo nella notte i 2. di Decembre l'ultima »

ſtella d'Aquario e la trouo nell'hora 3. dopò mezzogiorno

Nella 12. notte di Decembre s'è allontanato da queſta »

ſtella il ſole per hore 19. leuate queſte da 24. reſtano 5. è

queſte 5 s'aggiunghino le 3 della ſtella,ſi fanno 8 è dunque

- - C a in
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in quel tempo Thora 8.del ſole dopò mezzo di 3 come nel

l'eſempio terzo della prima prattica. -

Quì anco nell'iſteſſa diſficoltà c'incontriamo, di ſapere »

cioè ſe l'hore del ſole, che per l'aggiuntione dell'hore della

ſtella ſi compongono, ſono hore dopò mezzo dì , O prima

di mezzo di.. perche nell'eſempio ſecondo qui poſto l'hore

della ſtella ſono prima di mezzo di 3 e l'hore del ſole dopò

mezzo di ... Con l'oſſeruationi ſeguenti da queſta difficolta

ti sbrigarai.

Quando il numero dell'hore compoſto dall'hore della ,

ſtella,e dall'hore,che reſtano al ſole à caminareper arriuar

la,e minore di 12. all'hora ſempre l'hore del ſole ſono nel

l'iſteſſa parte,doue ſono quelle della ſtella, cioè dopò mezzo

di ſe l'hore della ſtella ſono dopò mezzo di:ò prima di mez

zodì,ſe prima di mezzo di ſono l'hore della ſtella; come nel

terzo eſempio poco fà dato. - º -

Quando il numero dell'hore compoſto,e 12.il ſole ſi tro

ma nell'hora 12.di mezza notte.

Quando il numero compoſto è maggiore di 12. l'hora º

del ſole,e nella parte contraria all'hore della ſtella, e ſem

pre è nella contraria parte ſin tanto, che il numero compo

ſto,andando ſempre creſcendo, arriui vn'altra volta à 12. &

all'hora ſi troua di nuouo il ſole nell'hora 12. del Meridia

no;dopò il numero compoſto ſempre è minore di 12.8 al

il'hora tornano l'hore del ſole di nuouo nell'iſteſſa parte,do-.

ue ſono l'hore della ſtella, cioè dopò mezzo dì,ſe la ſtella e

e le ſue hore ſono dopò mezzo di, o dopò mezzanotte, ſe º

l'hore della ſtella ſono dopò mezzanotte. Il che dalli eſem:

pi quì addotti ſi può vedere. - - -

s - Pratº
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Prattica Terza facile,e sbrigata per

l'Iſtromento Horario. -

L E prattiche poſte ſopra,ſe bene, applicandoci qualche o

diligenza,non con molta difficoltà ſi poſſono appren

dere,e ſeruono per ritrouar l'hore à mente;nulladimeno per

rimuouere ogni trauaglio, ſoggiungo quì vna prattica per

vn'iſtromento horario aſſai facile, e sbrigata, 8 acommo

data per tutti.

Dietro del quadrante, che porrò appreſſo, v'è vna roto

letta gireuole intorno al centro; nella cui circonferenza ſi

contengono l'hore aſtronomiche; 12.cioè dopò mezzo di e

12.dopò mezza notte, le quali ſono l'hore delle ſtelle,e nel

“l'hora 12 di mezzo di ſporge vn dentetto. fuora della roto

letta nel legno del quadrante vi è vn circolo, nel quale pari

mente ſono l'hore aſtronomiche del ſole. -

Volendo dunque ritrouar l'hora notturna, troua prima »

l'hora della ſtella col quadrante, come ſpeſſe volte s'è detto

nelle prattiche ſopra poſte.Dopò volgi la rotoletta, e ferma

il ſuo dentetto nell'hora dello ſcoſtamento del ſole dalla o

ſtella:comincia queſto ſcoſtamento dal meridiano di ſopra;

cioè dall'hora 12.di mezzo dì nell'hore del ſole, cannimando

à ſiniſtra:di maniera,che in quel giorno, nel quale il ſole cô

la ſtella nel meridiano ſi congionge,s'hà da fermare il den

tetto nell'hora 12. di mezzodì, ſe dopò il ſole s'è diſcoſtato

per giorni 15 s'hà da fermare il dentetto vn hora auanti

º delle 12.a finiſtra; cioè nell'hora 11.prima di mezzo di ſe »

il ſole s'è diſcoſtato per vn meſe, shà da fermare il dentello

due hore più in là della 12.a ſiniſtra; cioè nell'hora 1 o pri

i ma di mezzo di:ſe ſi è diſcoſtato per vin meſe, è mezzo,ſide

ue fermar il dentello tre hore più in là della 12.cioè nell'ho

ra9 prima di mezzo dì,ſe ſi è diſcoſtato per quattro meſi,e

giorni 5- ſi deue fermare il dentetto otto hore, e la terza º

parte dell'hora ſeguente più in là della 12. è ſiniſtra; ſe ſi è
di
si sa,



º2

diſcoſtato per ſette meſi s'ha da fermare il dentetto 14.

hore più in là della 1 2. caminando dalla ſiniſtra a deſtra ,

che s'incontra nell'hora Io dopò mezzo di, e con l'iſteſſa »

proportione caminando ſecondo lo ſcoſtamento del ſole»

dalla ſtella hauendo anco riguardo alli giorni de mefronde

contandoſi da vin'hora all'altra giorni 15. conforme al nu

mero de giorni, shà promouere, e fermar il dentello nello

ſpatio proportionato,e corriſpondente alli giorni, 8 in che

maniera queſto ſcoſtamento ſi vada auanzando, s'è ſpiega

to ſopra nel principio della prima prattica. Nota quì, che »

tutti li meſi s'hanno da ſtimar eguali, e tutti di giorni 3o.

benche molti contengano giorni 31 perla raggione, che di

rò appreſſo.

Hora ſtando la rotoletta, 8 il dentello nel ſito propor

tionato, vedi nella rotoletta l'hora della ſtella, che s'è tro

uata, à qual hora del ſole corriſponda(ſono l'hore del ſole»

nel circolo eſteriore fuora della rotoletta) e quella è l'hora

del ſole aſtronomica,che ſi cerca, e l'iſteſſe hore del ſole di

moſtrano, ſe l'hora, del ſole e prima è dopò mezzo di la ,

prattica da ſe ſteſſa è facile, ma per chiarezza maggiore re

terò quì li eſempi apportati. - - -

Oſſeruola ſpalla dall'Orſa maggiore la prima notte di

Nouembre, e la trouo nell'hora Io dopò mezzodì, e perche

in quella notte s'è il ſole dalla ſtella per lo ſpatio di due me

ſi ſcoſtato;cioè per 4.hore, fermo il dentello 4.hora più in

là delle 12 del mezzo di a ſiniſtra, cioè nell'hora 8. prima di

mezzo di e veggo, che l'hora o.dopò mezzo dì nella roto

letta,che è l'hora della ſtella, corriſponde con l'hora ſeſta »

dopò mezzo di nell'hore del ſole, e dunque in quel tempo

l'hora 6.aſtronomica del ſole dopò mezzo di. :

- Nella notte 5: di Gennaio oſſeruola capella, è la trouo

nell'hore 8 dopò mezza notte.â 5.di Gennaio s'è diſcoſta

to da queſta ſtella il ſole per 7.meſi; cioè per hora 14 shà

dunque da promotere il dentello dall'hora 12.a ſiniſtra per

hore 14 & il ſuo luogo ciueniente, e nell'hora sodepò"
- - I Q
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zodì, 8 iui shà da fermare in quel ſito veggo l'horesi

pò mezzanotte della ſtella, che corriſponde all'hora 6. del

ſole dopò mezzo di . Onde la 6 dopò mezzo di è l'hora del

ſole,che ſi cerca. -

Di più nella notte 12 di Decembre oſſeruo l'ultima ſtel

la d'Aquario,e la trouo nell'hora 3 dopò mezzo di.In quel

la notte s'è diſcnſtato il ſole dalla ſtella per meſi noue, e

mezzo cioè per hore 19.Dunque dall'hora 12 à ſiniſtra per

hore 19.shà da promouere il dentello, 8 il ſuo luogo pro

portionato s'incontra nell'hora 5 dopò mezzo di,done s'hà

da fermare. In queſto ſito veggo,che l'hora 3 dopò mezzo

dì della fiella corriſponde all'hora del ſole 8 dopò mezzo

dì,e queſt'è l'hora che in quel tempo ſi cerca. E dell'iſteſſa »

maniera s'ha da procedere nell'altre, con queſto però,che »

ſi ponga diligenza in oſſeruaranco le mezz'hore,e li quarti,

tanto nell'hore della ſtella, quanto nell'hore del ſole, a quali

corriſpondono, il che è facile, e l'iſteſſa rotoletta ſpedita

mente lo dimoſtra. -- : : -

L'vſo di queſta rotoletta, e la dimoſtratione della Prat

tica ſi fonda nello diſcoſtamento del ſole dalla ſtella, e nel

i" mobile col quale parimente, e con l'iſteſſo

tenore il ſole, e la ſtella ſi muovono dall'orto all'occaſo, ca

mimando il ſole in vn'horaintiera gradi a 5. dell'Equatore,

& altretanti à punto la ſtella s Onde nel terzo Eſempio po

co fà dato mentre la ſtella è nell'hora i 2.di mezzo di, il ſo

le per lo ſuo ſcoſtamente dalla ſtella ſi troua nell'hora 5.

dopò mezzo di 3 mouendoſi dunque la ſtella con il moto

del primo mobile per lo ſpatio di 3 hore, arriua dall'hora -

a 2 alla 3 dopò mezzo dì; e nell'iſteſſo tempo di 3.hore,e ci

l'iſteſſo moto del primo mobile camina anco il ſole lo ſpa

tio di 3 hore:ionde dall'hora5 dopò mezzo dì ; doue ſi tro

uaua,arriua all'hora 8. dopò mezzo di che è l'hora, che ſi

serea, mentre la ſtella ſi trouanell'hora 3. dopò mezzo di.

º dell'iſteſſa maniera nell'altre in qualſiuoglia ſito, che la
Bella & il ſole ſi ritrouino. 5, i

ſi - Si
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Si ſciogliono alcune difficoltá.

Eſta, che ſciogliamo alcune difficoltà, le quali pare »

che moſtrino che le prattiche dichiarate di ſopra co

tengono errore.

La prima è, perche ſupponiamo, che il ſole dall'occaſo

all'orto camina in ciaſcuno giorno vin grado;e camina me

no,che vin grado ; cioè minuti 59. & otto ſeconde; onde ſi

commette errore nello ſcoſtamento del ſole della ſtella.

Riſpondo che queſto errore, benche di poco rilieuo, ſi

correge,perche à tutti li meſi non dò, ſe non 3o. giorni an

corche molti ne contengano 31. tanto che, ſe bene in quel

neſe, che coſta di giorni 3o. vi ſia quel poco di differenza

nello diſcoſtamento del ſole dalla ſtella, nel meſe ſeguente,

togliendone va giorno, ſi correge; e la differenza, che vi è

dello diſcoſtamento del ſole in vin meſe de giorni 3o. non

importa ſe non minuti 26.in circa, li quali ridotti à tempo

non in portano più che vn minuto d'hora, e due terzi d'wn'

altro minuto; il che in queſta materia è di molto poco mor

mento,e da non farne conto, e leuando va giorno dal meſe

ſeguente in qualche parte ſi corregge come s'è detto. Che

ſe qualch'vno voleſſe tanto ſcrupuloſamente procedere e

in quel meſe dourebbe fermer il dentello non nell'ho

ra ſeconda prima di mezzo di , nà vn pochetto più in

dietro verſo le 12- quanto importarebbe lo ſpatio d'vna

pº mezzo è mezzo giorno in circa; ma queſto è coſa leggieriſ,

ſima e da non farne ſtima.shà di più d'auuertire, che quel

moto del ſole di min.59.& otto ſecone il moto mezzano,e

minore;perche alle volte camina più,alle volte meno. i

La ſeconda è che il ſole cantina per li gradi del sodiacos

e l'hore ſi contano nelli gradi dell'Equatore; e non corri

ſpondono di numero eguale gli vni con gli altri, cioè nonº

camina il ſole tanti gradi nell'Equatore, quanti ne camina

per il rodiaco;ſi commette dunque errore nel computodel

l'hote: - 3
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Riſpondo concedendo eſſer vero,che nonsiasi
eguali in numero gradi dell'Equatore a quelli del Zodiaco;

mà hora più hora meno, come dalla Tauola dell'Aſcenſioni

rette chiaramente ſi vede;& eſſendo queſte prattiche nelle º

rette Aſcenſioni fondate (ilchevn prattico delle coſe Aſtro

nomiche intende bene, e chi non è pratico lo crederà) è

coſa certa, che vi ſi meſchia qualche differenza degradi e

conſeguentemente di tempo. Però queſt'iſteſſa differenza

in materia d'Horologi, e particolarmente notturni, non è

di molto rilieuo; perciòche la maggior differenza, che può

tramezzarſi a pena eccede vn quarto d'hora, che è di poco

momento nell'Horologio di notte. Mashà da autiertire ,

che queſta differenza maggiore non camina ſempre per

tutto l'anno; ma ſolo in alcuni pochi giorni dopòli quaſi

và la differenza ſempre mancando e, quando è in via ſtella,

non è inſieme nell'altre:onde la differenza maggiore d'una

quarto nelli giorni ſeguenti diuenta minore, e minore, fin -

che ſuaniſca, e comincia l'altra è creſcere pervn minuto

d'hora; dopò 2 &c e con l'iſteſſo tenore parimente nelli al

trimeſis , . . . a i te

- Potrebbe è queſta diuerſità porre rimedio va peritodel

le coſe aſtronomiche, che ſappia in che grado del godiaco ſi

-ritroui il ſole, e quanti gradi nell'Equatore d'Aſcenſione »

“retta vi corriſpondono, ma eſſendo, comeho detto, la diffe

renza di nonmolto conto ſi può, e deue in queſta materia

ſenza romperſi il capo in ſimili minutie,tralaſciare.
º Màf" anco à quelli che hano nelle coſe Aſtro

nomiche qualche prattica, ſoggiungerò qui il modo, col

quale, oſſeruata già l'hora della ſtella, eſquiſitamente per

mezza dell'Aſcenſioni rette l'hora Aſtronomica del ſole ſi

ritrºna. Il modo è queſto. Se la ſtella, quando vogliamo ſa

per l'hora e nella parte orientale, ſi ſottraga dall'Aſcenſio

ne retta della ſtella la diſtanza che ha l'iſteſſa ſtella dal me

ridiano nel tempo dell'oſſeruatione(ſi pongono l'Aſcenſio

nirette delle ſtelle nel fine delle tauoleiº
- -
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ri) che ſe l'Afºriſio e retta della ſtelti e minore della di

ſtanziché là dal meridiano, icciò poſſa farſi fa ſottrattio
i" vn circolo in

i" roigieeda tutti itinero compoſto ſi ſottrae

iiiii

-"dal Meridiano dall'hora oſſeruata iper,

tiò che di doſi ad ogni ora gradirs.&ià mezz'horagrad.

iinini 8.8 c.se faitella per due hore ſi diſcoſta dalieri

faho coiiie quando è nell'horairo dopò mezzanotte, oue

ro helthora ſeconda dopo mezzo di, ſarà la diſtanza di

iè diſtate per hore 3 e mezza come quido ſi ritro

fattelfiora 8 e mezza dopò mezzaaiotte, oriero nell'hora ,

metza dopò mezzº di, ſarà la diſtanza di grad. 52 min.

b.percioche la diſtanza nell'hora dopò mezza notte è

quel che reſta dall'hora oſſeruata ſin alle 12.Onde, ſe la

stella ſi troia nell'hora io perche da ro.à 12.mancano 2 la

ºdiſtalizi della ſtella, e d'hore 2 cioè grad3o. Nell'horedo

º mezzo di ſiſteſſe hore danno la diſtanza, tanto che,ſela

stella offertiatà ſi troua dell'hora 4 dopò mezzo di,è diftati,

te dal meridiano per hore 4 cioè grad&o dopò,fatta la ſots

itrattiene della diſtanza della ſteſſa dalla ſua aſcenſioneret

"ta, dal numero, che reſta, ſi ſottragaraſcenſione retta del

ſole,cioè quella che corriſponde al grado dell'Eclittica,do

itrota il ſole e ſe l'Aſcenſione retta del ſole è maggio

reſi che non poſſa ſottrarſi, aggiongaſi à quel numero reſi

duo della ſtellavn circolo intiero; cioè 36o gradi, acciò

poſta farſi la ſottrattione, e da tutto il numero compoſto ſi

fotttraga l'Aſcenſione retta del ſole, perche il numero che a

reſta e la diſtanza del ſole dal meridiano:Qnde li gradi, che

reſtano,fi conuertano in hore, dando gradi 15.à ciafarm ho

fare quell'hora , che ſi raccoglie, e l'hora Aſtronomica del

ſole, ! e

Mà ſe la ſtella, quand'oſſeruiamo l'hora, e nella parte oc

i"da mezzo di verſo l'occaſo, la diſtanza della

f li dal meridiano ſi dete aggiongere aracas:º
- º a e i
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della Rella, e da tutto"l'Al

cenſione retta del ſole; eſe l'aſcenſione retta è maggiore.it

r non poſſa ſottrarſi, aggiògaſi il circolo ippicº al pumeri,

compoſto dall'Aſcenſione retta della ſtella, sia ſºlº di
ſtanza dal meridiano, e da tutto il" Sui l'Ai

ſcenſione retta del ſole & il numero" º feli

hore ci darà l'hora attronomica del ſole fasciatoiº ºggi
la più chiara con gli eſempi, egri i fisici si i

Oſſeruo nella notte 21 di Gennaro ilciè5f8SºSi

"8. dopò mezzanotte, onde è" º

riore per hore 4 cioè per gradi e l'aſcenſione sii

ſta ſtella e digrad e 17 min.26 da queſta ſettiagºliili,

za della ſtella da astigianº, perché è ºrientali, ciºè di
6o reſtano grad.87.min.26 da queſti che reſtanºib. º

itare l'aſcenſiosa testa del ſole uslecifigurà suppº di giº

di io pi ma perche è maggiorenº ieri
giooggi dungº il circolo intiero, ciºè gi di

fiduo dalla ſtella ciºè i gradi ei pistºf º

447 uniuca 6 da queſti ſi ſottragà l'aſcenſiºne fe

gradisº mia teſtanº graditi mini-gueN

hore ci danno hore 9 min.41, che è l'hora

mia dopò meno di pºllº g: io lº rigº; obtcqli/I ,
iioiigia

sºla parºgcidehkalº e la ritroes ei 4id? i3

iodiºnº diſtanti dºlºsilianº per gradi 69 gli
ilanza, perchè la fila è ºccidentale e siaggiungi all'ºſcriri

ſione resta della ſtella, cioè a gº il trans & effini,
gradº ziminutiº 63,6peſtiº aggiºgail si -

grad36eperilie altrimerse aſsoiossaegra del ſolfitiſire

""i"M36,64 Kg º9giºrdanº ai gºcifiſſº a6º

ipºrtano lºſi seguissºkhorº inſiſtagahgrebio

"sºri siaaiieri ºr'ol

º, -

mosesſio
- - - - - ,



L'iſtelfi operatione ti moſtra ; ſe l'hora trouata è dopò

mezzo di,ò dopò mezza notte; perciòche eſſendo li gradi,

che reſtano è che s'hanno da conuertir in hore, la diſtanza

del ſole dal meridiano di ſopra, è da mezzo dì verſo l'occa

ſo;ſe li gradi ridotti in horé ci danno hore minori di 12 ſo

nohore dopò mezzo di e prima di mezza notte, come nel

primo eſempio:mà ſe ci danno più hore,che 12. gettate via

le 12 l'hore,che reſtano ſono hore dopò mezzanotte, come

nel ſecondo eſempio.,

La terza difficoltà è che il ſole non ogni anno nell'iſteſ

ſo giorno entra nelli ſegni del zodiaco;mà vn'anno vn gior

no prima,vn'altro vin giorno dopò,ſempre con varietà:On

ne ſegue che non ogn'anno nell'iſteſſo giorno il ſole con

la ſtella nel meridiano ſi congionge; come in queſte prati

che ſupponiamo 2 i e,

'Riſpondo primieramente; ehediò è commune à tutti li

Horologi penſili come ſono i Quadranti, Anelli, Cilindri,

Aſtrolabiie ſimili,nelli quali con Fiſteſſa difficoltà e incon

triamo; procedendo anco queſti per i ſegni del zodiaco; ſi

come dunque in queſti cotal'alternatiua differenza ſi ſup

porta;coſi anco, anzi più ſi può, e deue in vu'horiuolo not

turno colerare. iº º - º : i ſi

. Riſpondo ſecondariamente, che qui habbiamo preſo i

giiiii iiii

entrando; il ehe oſſeruano aheoli Aſtronomi nelli calcoli

effetauole º per eſempio il ſole entra nel Principio del

l'Ariete in qualche anno a 22. di Marzo in vh'altro è 21. in

vn'altro a zo di Marzo, habbiano preſo il giorno 21 come

mezzano come ſi ſuol anconelli Horologi, che dalli ſegni

deſzodiaco dependono , oſſeruare mi queſt'iſteſſo non è

coſa di biolto momento; ſi perche non occorre tanta di

uerſità ogni anno; ſi perche in quel'anno, nel quale occorre,

impºrta ſolo la diuerſità d'un grado che ridotto è tempot

ci dà ſolo 4 minuti d'hora, che è coſa di poco ritiene che

ſequiosi “ciaſcun anno il giorno , nel quale il ſol
t è entra
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entra nel principio dell'Ariete, il che è facile à fapere per i

Calendari, che ogn'anno ſi ſtampano, nei quali il giorno

dell'entrata del ſole in quel ſegno ſi ſole porre, potrà tal dif

ferenza,benche leggiera corregere: percioche ſe entra a 2o.

di Marzo, il ſole con la ſtella ſi congiongevn giorno auanti

di quello,che nelle Taule è poſto; ſe entra a 22 ſi congionge

vn giorno dopò.

La quarta difficoltà potrebbe eſſere del moto delle ſtelle,

le quali, non ſempre nell'iſteſſa parte del Cielo dimorano,

mà parimento dall'occaſo al orto ſi muouono;onde,mutādo

fito, né pare,che nell'iſteſſo giorno,e nell'iſteſſi gradi s'hab

biano à congiungere con il ſole. - - - - - . . . ..:

Mà di queſta difficoltà non s'ha da far conto;perche co

me hò detto al principio, le ſtelle con quel moto tardiſſi

mamente ſi muouono; cioncioſiache quei, che ammettono

il moto più veloce, penſano che le ſtelle in 66. anni camina

novn grado; Tichone in anni 71.& altri in anni 1 oo. Tanto

che in tutto queſto tempo non s'ha da far conto d'alcuna -

diuerſità, ne per la congiontione del ſole, ne per le tauole »

dell'altezze dell'hore,le quali inſenſibilmente ſi mutano;per

ciòche, ſe bene la ſtella per vn grado camina più auanti con

tutto ciò non ſi muta pervn grado la declinatione, è l'ala
tezze dell'hore, mà per pochi minuti da non farne ſtima ,

come ben ſanno i periti, e la tauola delle declinationici di

moſtra. I lºgi º º o º :

"Dal detto fin ora intorno a queſta difficoltà ſi può rac

corre, che tutte queſte diuerſità , e differenze non occorono

nell'iſteſſo tempo tutte inſieme,mà hora vna,8 hora vn'al

tra e che ben ſpeſſo vina corregel'altra; & ancorche tutte si

inſieme nell'iſteſſo tempo s'vniſſero, che ſarebbe coſa di me

rauiglia, e ſtrallagante, a pena eccederobbono la diuerſità

d'vn quarto d'hora; e ciò ſolo per alcuni giorni, il che in

vn'horologio di notte non deue ſtimarſi.

Ma perche la differenza maggiore, e di qualche momen

to, con la quale l'hora con le prattiche ſopra poſte ritroua
s. .. ta
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ta può dall'hota vera, è eſatta deuiare naſce dalla diffe,

senza delle Aſcenſioni rette perciò ſe vogliamo nel ritroua

mento dell'hara più ſcripuloſamete procedere per rimo

vere ogni ſciupalo, hº eſaminato cºn la regola delle aſcens

iſioni rette data di ſopra tutte le ſtelle, delle quali ho calcu

lato le tavole, in tutti i meſi del diſcoſtamento del ſole dal

le ſtelle, 8 ho raccolto quanto l'hora per le prattiche date a

ritrovata eccede,ò manta dall'hara vera, è eſatta. E della
idifferenza quì ne metto la tauolar . . . . . . ..:

di Nella ſeguente tauola procede il calcolo per i meſi dello

diſcoſtamento del ſole dalla ſtella: cominciando dal ſet oa

do meſe dello diſcoſtamento ſinaldecimo,e laſciando il pri:

mo,el'undecimo perche in queſti diſcoſtandoſi il ſole dalla

diella per il meſe ſolo, la ſtella per la vicinanza del ſole,ò di

niuna maniera,ò à penaf vedº onde non può ſeruire. Eti
calcolo ſi è fatto per i principi ſolo de meſi; perche nelli

giorni che tramehgalo» ſi Ruà facilmente raccorre l'eccello,
è il mancamente dallaptop."chehanno li minuti da

vn meſe all'altro; perciòche ſe ſº per eſempio) nel ſecondo

meſe vi è mancamento di minuti a 5 e nel terzo meſe di mi

nuti 4 li minuti 15 del ſecondo meſe vanno ſempre nelli

giorni, che tramezzano mangando ſinallimin. 4 del terzº

neſe dell'iſteſſa maniera nell'ecceſſo ,
Nella prima colonna ſono i numeri delli meſi. Seguonº

nella ſeconda colonna le lettere PM che ſignificano più era

meno dall'hora vera."numero de minuti dalli

quali chiaramente ſi ſcorge, che la differenza dall'hora vera
non è di" lo più advn.

quarto d'horase non dura ſe non per pochi giorni mancano

da ſubito nelli giorni ſeguenti ei
dopò poco a poco ne comincias ºltra i 2 ei i

- º si fa il fiºri o io e . L orie paro
i f.:il 2 r r 3: il c º cai ev

- i cip . . . . oº b - irreg EM

- ºi ''ºg º vi iº s ii 2: sos it : si ai tg3 e o!

sº
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Tauola de Minuto, con i quali PHora trouata coi le Prattiche date

i. eccede,o

nati, talettera P. ſignifica più la M.meno.º a

manca deil'Hora vera, 8 eſatta. Il numero è de Mi

- ,
-
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ARTE SECONDA
PART DNDA

Dell'Horologio Italiano, e Babilonico:

- . . . . - Horologio Italiano. i

-- - - e 4'Horologio Italiano è di due maniere, vino

32 à ſole, l'altro di campana; l'uno, e l'altro

N numerahore 24. Quello è ſole comincia

SN da vn tramontar del ſole all'altro, di no

N do che, quando il ſole ſi troua nell'ori.

-
E V zonte tramontando,ſono hore 24.compi,

oi te nell'horologio à ſole, e principio del

l'hora prima; l'hora prima dopo tramontare è la prima di

notte;dopò la ſeconda, e così i ſucceſſiuamete,ſin che il ſole

nel giorno ſeguentevn'altra volta arriui all'orizonte occi

dentale, nel qual punto ſi compiſcono le 24.hore. L'horolo

gio di campana amezz'hora dopò tramontato il ſole tocca

le ſue 24.nel qual punto è principio dell'hora prima: di ma

niera, che quando il ſole ſi troua nell'orizonte occiduo, e º

l'horologio à ſole moſtra le 24 nell'horologio di campana

non ſono ſe non 23.e mezza; che perciò ſe l'hore dell'horo

logio à ſole Italiano s'hano da ridurre à l'hore dell'horolo

gie Italiano di campana, ſempre dall'hore dell'horologio à

ſole ſi deue leuare mezz'horage l'hore, che reſtano,ſono l'hos

re dell'horologio di campana. i i

º e , - - i -- -

-

-

-
-

Prattica Prima

-

. . . . . .
- - - - - - - - - - - .

-

Pºi conoſcere l'hora Italiana notturna troua prima l'hos

ra aſtronomica ſolare, conforme s'è più volte nelle ,

prattiche ſopra poſte ſpiegato; dopò cerca nella tauola, che

hai nel fine di queſto trattato, l'arco ſenediurno conue

-: E niente



34;

niente al tempo e nell'altezza del tuo Poto; queſt'arco feme.

diurnoleua dall'hore aſtronomiche del ſole per la ſtellatro

uate;e l'hore,che reſtano, ſono l'hore dell'horologio Italia

no à ſole.Che ſe vorrai l'hore dell'horologio di campana ,

leua mezz'hora dall'hore Italiane trouate dell'horologio à

ſole, e l'hore che reſtano ſono l'hore dell'horologio di cam
3tl3 e

ri. Per eſempio. Nella notte 21. di Gennaio oſſeruo il fini

ſtropiede d'Orione, e trouo, che in quel tempo è l'hora 8a

dopò mezzo di aſtronomica ſolare:à 21 di Gennaio nel

l'altezza del polo di grad. 41. l'arco ſemediurno, e d'hore a

4 min.45 cioè d'hore4 e tre quarti; leuo queſte da hore 3.

aſtronomiche,reſtano hore 3 & vn quarto; e queſte ſono ia

i" tempol'hore Italiane d'horologio à ſole;che ſe da que

anco ne leui mezz'hora, reſtano hore due e tre quarti per

l'hore dell'horologio di campana- -

-. Diqueſta manierashà da procedere, quandol'hore af,

tronomiche ſolari trouate ſono dopò mezzo di, e prima di

mezzanotte, che ſe l'hore aſtronomiche trouate ſono dopò

mezzanotte,e prima di mezzo di,all'horas'hanno d'aggiº

gere all'hore trouate hore 12.cioè tutte l'hore dopò mezza

dì ſin'à mezza notte, e da tutto il numero compoſto s'hà

da leuare l'arco ſemidiurno conueniente al tempo;e l'hore a

“tutte che reſtano, ſono l'hore Italiane à ſole. . .

. Per eſempio. Nella notte 14 di Gennaio nell'altezze dei

polo di grad-41.oſſeruola coda del Leone,e trouo,che ſono

ſhore 3.aſtronomiche ſolari dopò mezzanotte: è queſte"i -

lgiungo 12. ſi fanno 15. da queſte leuo l'arco ſemidiurno

quel tempo,che è d'hore 4.e quaſi tre quarti,e reſtano hore

io. & vn quarto,che ſono l'hore Italiane à ſole, ſe da queſte

ſi leua anco mezz'hora, reſtano hore 9 e tre quarti per l'hore

di campana, - - r i

- º - i - .

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - s - -

a



. º Prattica Seconda

. Per l'Iſtromento horario facile e
- bed - º i º, - , , , io

A º , ii

i : i -

P Er ſaperl'hora notturna Italiana,cerca prima come s'è

detto l'hora aſtronomica ſolare:dopò l'arco ſemidiur

no conueniente al tempo, e queſt'arco ſemidiurno, che ſi

conta nell'hore aſtronomiche della rotoletta, fermato telº

l'hora 24 Italiana (ſono l'hore Italiane nella circonferenza

d'vn circolo eſteriore nell'iſtromento, come nella ſua fabri-o

ca diremo appreſſo) e ſubito l'hora aſtronomica trouata e

ti moſtra l'hora Italiana ſolare, cioè quella alla quale l'hora

aſtronomicatrouata corriſponde;ò l'hora aſtronomica ſia a

prima di mezzo di, o dopò di mezzo di, coſi nell'eſempio

poco auanti apportato, ſe l'arco ſemidiurno d'hore 4.e tre e

quarti,cioè ſe l'hora aſtronomica 4 e tre quarti della roto

letta ſi ferma nell'hora24.vedrai ſubito, che l'hora 8.aſtro

nomica trouata corriſponde all'hora3: & vn quarto Italia

na à ſole:coſi parimente nel ſecondo eſempio. Se Farco ſe-,

mediurno d'hore 4 e tre quarti ſi ferma nell'hora 24. l'hora

3 aſtronomica dopò mezzanotte già trouata corriſponde e,

ti moſtra l'hora Io & vin quarto Italiana à ſole dalla quale

leuiſi la mezz'hora, per hauerf'hora d'horologio di campa-:

na. E dell'iſteſſa maniera quando l'arco ſemidiurno e d'hore,

5,ò 6&c ſempre shà nell'hora 24 da fermare. -

. . . . . . . . . .

- - - -

- - -

L" Babilonico conta parimente come PItalia.

a no hore 24 le quali hanno principio non nel tram5

tare del Sole,come nell'Italiano; mà nel naſcere del ſole;di

maniera che quando la mattina naſce ilº » Ciº"nel

- - . - b 2 “l'ori

i : i vi - - - - -- -

L'horologio Babilonico :
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l'orizonte ortiuo ſeño le 24 compite del giorno precedente,

e cominciano l'hore del giorno ſeguente, onde la prim'ho

ra, e la prima dal naſcere del ſole;dopò la ſeconda terza &c.

dopò nato il ſole,ſin'à tanto, che di nuouo nell'itelio ori

zonte ortiuo ſi finiſcano le 24. - -

a - - e

Prattica Prima
iº º i - -

P Er ſaper l'hora Babilonica troua prima l'hora aſtrono

mica ſolare,come di ſopra ſpeſſo s'è detto, dopò l'ar

co ſemidiurno conueniente al tempo.Queſt'arco ſemediur-,

no s'aggiunga all'hora aſtronomica trouata; & il numero

dell'hore,che dall'aggiontione riſulta, darà l'hora Babilo

nica di quel tempo. - -

t. Per eſempio. Nell'altezza del polo di grad.41 nella notte »

21 di Gennaio trouo per qualche ſtella eſſere l'hora 8.aſtro

nomica ſolare dopò mezzo di. L'arco ſemidiurno di quel

tempo,e d'hore 4 e tre quarti; queſto aggiungaſi all'hora »

8.aſtronomica trouata, e ſi fanno hore i 2. e tre quarti, e º

queſt'è l'hora Babilonica in quel tempo. - -

Tutto ciò quando l'hora Aſtronomica del ſole trouata è

dopò mezzo di, ma ſe è dopò mezzanotte, s'agiongono al

l'hora Aſtronomica trouata hore 12. cioè tutte l'hore da

mezzo di a mezzanotte, come ſopra s'è detto dell'Italiano,

& à tutt'il numero compoſto dell'hore s'aggiunga poi

l'Arco ſemediurno, e tutto il numero inſieme dell'hore ci dà

l'hora Babilonica. -

Per Eſempio. Nella notte 14.di Gennaio nell'Altezza del

Polo di grad.41.ritrouo hore 3.Aſtronomiche ſolari dopò

mezza notte;à queſte s'aggiògano 12. ſi fanno 15. è tutte »

ueſte di nuouos'aggiungano hore 4 e tre quarti dell'Arco,

emidiurno di quel tempo, ſi fanno hore 19. è tre quarti,

che ſono l'hora Babilonica in quel punto. -

Prat- a - -

- - - - -
--

-
-
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Prattica Seconda
- 9 • - e t

Per l'iſtromento horario.
- e ori o 1 o .

- . . . . .

T Roua prima l'hora aſtronomica ſolare, come ſpeſſe ,

- volte s'è detto,dopò l'arco ſeminotturno conuenien

te al tempo dato;facilmente queſto ſi troua; perche ſe l'ar

co ſemidiurno di quel tempo ſi ſottraheda hore 12. quel

l'hore, che reſtano ſono l'arco ſeminotturno. Queſt'arco ſe

minotturno preſo nell'hore aſtronomiche dopò mezza not

te della rotoletta, ſi fermi nell'hora 24 babilonica, la quale

corriſponde con l'hora 6 dopò mezza notte nell'hore del ſo.

le fuora della rotoletta: & in queſto ſito vedi nell'iſteſſa ro

toletta à che hora babilonica corriſponde l'hora del ſole ».

trouata, perche quella è l'hora. babilonica, che ſi cerca; è

l'hora aſtronomica ſia dopò mezzo di, è dopò mezza ,

IlOttesii .. . . . . . . . o i tipi i
. - -

-

Nell'eſempio dato ſopra è ai dicennaiorhora aſtrono
mica ſolare trouata, e 8 dopò mezzo di. L'arco ſeminottur

no di quel tempo,e d'hore 7.& vn quarto ( perciò che eſſen

do l'arco ſemidiurno di quel tempo d'hore 4. e tre quarti,

ſe queſti ſi leuano da 12 reſta l'arco ſeminotturno d'hore a

7.& vn quarto) queſto lo fermo nell'hora 24 babilonica; e

nella rotoletta veggo l'hora 8 aſtronomica dopò mezzo di

trouata, che corriſponde con hore 12.e tre quarti babiloni- .

che,e queſta è l'hora babilonica,che ſi cerca.

-

-

-- - - - -

- - - - - - - -

- -

-

-

-
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Fabriea,&vſo del quadrante
oi ci ſia o il 1 i

Piegato già quanto, per trouar l'hore, era neceſſario

porrò adeſſo la fabrica,c vſo del quadrante,che per oſ.

ſeruar l'hore delle stelle adoperiamoci i materia di legnò

liſcio ſodo e ben ſpianato (potrebbe anco prenderſi altra ,

materia ma quella di legno, è più facile)ſi faccia il quadranº

te ABE, il cui lato AB ſia di longhezza di cinque,ò ſei dita ?

acciòche la circonferenza DEfia almeno mediocre, per ril

ceuere più commodamente la diſtintione de gradi la lari

ghezza dell'iſteſſo lato ſia di mezzo deto,ò poco più la parº

te ſuperiore del lato AB per tutta la lunghezza ſi casi;enel

la parte causta s'interiſca va canaletto rotondo, è d'otto

ne,ò di latta di ſtagno, è di ſimile materia, di tanta lon

ghezza, quanta è il ſatoAB, e s'incolli collegno, ma di ma

niera che non ſi ſolleui più in via parte, che in vn'altra mi

vniformamente ſi ſtenda ſempro parallelo al lato AB & il

buco del canaletto ſia non molto ſtretto, perche non ſi po

trebbono per quello le ſtelle commodamente vedere, ne sº

oſſeruaresmà ſia di mediocre gradezza, quito ſarebbe il ca

maletto d'una pena da ſcrivere delle più groſſe,e forſe vnpo

chetto più grande. O pure ſenz'inſerire altro canaletto, po

trebbe l'iſteſſo lato del legno ſcattato per canaletto ſeruire,

purche ſi copra di ſopra con qualche materia attaccata, 8

incollata nel lato del quadrante, acciò il canaletto vada tut

to ſerrato, e ſia più raccolta la viſta. Per queſto canaletto?

s'hanno da mirare le stelle, 8 oſſeruare l'altezze loro; e ſe

condo il mio parere più facile e più ſpeditamente, che per

quelli buchetti delli Traguardi, che ſi ſogliono porre nelli

quadranti come l'eſperienza inſegnarà.Dopò ſotto il cana

letto al punto C ſi faccia vn buchetto, quanto vi poſſa paſ

fare il filo che tiene il perpendicolo, e dal punto C ſi tiri la

linea CD, che ſia parallela, 8 equidistante al lato AB : e º

dal punto C come da gentro ſi deſcriua il quadrante"cit

- i - Colò
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colo DE, il quale s'hà da dividere in gradgo in queſta ma

niera pratticamente.Con l'iſteſſa apertura di compaſſo, cioè

con la diſtanza di CD,ouerò CE, con la quale s'è deſcritto

il quadrante DE,poſto vn piede del compaſſo in D, con l'al

tro ſi ſegni il quadrante nel punto G dopò poſto il piede »

del compaſſo in E,con l'altro ſi ſegni, il quadrante nel pun

to H e già è diviſo il quadrante i tre parti eguali,de quali

ciaſcuna contiene gradi 3o. ciaſcuna di queſte con il com

paſſo ricercando e prouando giuºamente le diſtanze,ſidi

uida in tre parti eguali; e già ſarà diuiſo tutt'il quadrante »

in noue parti eguali ciaſcuna delle quali contiene gradi 1e.

dopò ciaſcuna" diuida in cinque particelle egua

lise già ſarà diuiſo in parti 45 finalmente ciaſcuna di que
ſte ſi diuida per metà, e ſi laurà tuttº il quadrante diuiſo in

gradi 9oSi pongano dopòli ntimeri cominciando dal pun

to E cioè 5.1o. 15. 2o. e ſeguendo dell'itteſſa maniera ſin'à

9o.che cade nel punto D. l

Nel quadrante poſto quì in figura ſi procede da cinque

in cinque gradi; e ſi ſono diſtintamente poſti tifoſi primi

dieci gradi,mà con l'iſteſſo modo procedono gl'altri Eteſ

ſendo il quadrante picciolo,baſtarà Tadiuiſiónè da due in

due gradi, perche ad occhio conimodamente ſe vede il filo

del perpendicolo cade nel mezzo, è nella terza parte se ſi
mili - sº i

Hauendo dunque da oſſeruar la ſtella volta,e drizza il la

to AB alla ſtella di maniera che il punto A ſi volga alla ſtel

la,& il punto B s'accoſti all'occhio, il quale per dentro il ca

naletto miri la ſtella,e mentre ſi mira il filo, che liberamen

te pende con il ſuo perpendicolo, con vn deto ſi fermi in .

quel ſito, doue cade nelli gradi; perciòche il filo iſteſſo nel

quadrante diuiori moſtra i gradi &i minuti dell'altezzai

della ſtella ſopra l'orizonte. SS

pigradi enti haiellarauola dell'alterie,
dell'iſtéſſa ſtella nell'altezza del tuo polo, l'hora,nella qua

le ſi troua la ſtella e da queſt'horacauarail'hora delºpº
gli

-
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le regole,e prattiche poſte ſopra Shà da porre ſtudio,e di

ligenza in queſt'offeruatione dell'altezza della ſtella perciò -

che oſſeruata diligentemente l'altezza tutt'il reſto feliceme

te ſuccederà. Nell'oſſeruatione habbiaſi gran riguardo,che

la ſtella per mezzo il canaletto ſi miri, e non per le parti eſe

treme del canaletto; perche ſe per il lato di baſſo vicino al

l'occhio, e per il lato di ſopra di quella parte, che è volta al

la ſtella, è per il contrario, mirarai la ſtella ſi commetterà

errore molto ſenſibile; onde s'hà grandemente da procura

re,che nel mezzo del canaletto compariſca la ſtella,

e Per vſo più commodo,e più facile, 3 acciò non ſiamo co

ſtretti à portar ſempre con noi le tauole dell'altezze del

l'hore nello ſpatio dentro del quadrante diuiſo ſi potranno

deſcriuere cinque, è ſei,ò ſette, è più auco altri quadranti

conforme la capacità dello ſpatio ; e coſì mediocre,e com

petence dittanza trà di loro, 8 in due, è tre più vicini al

quadrante diuiſo in gradi, ſi potráno notare l'hore d'alcune

ſtelle, che no tramótano, come dell'orſa minore, 3 orſa mag

giore che ſeruirāno p tutto l'anno e nelli altri quadrati,che

reſtano ſi potrāno notare Phore d'alcune ſtelle,che ſono più

commode e dalla feneſtra della tua camera commodamen

te ſi veggono. Il notare queſt'hore nelli quadranti, e molto

facile;perciòche ſe ſi ſtende dal centro il filo, e ſi ferma nel

di gradi, e minuti dell'altezza dell'hora della ſtella, il filo,

ſtando in queſto ſito ſeca il quadrante deſtinate alla ſtella

n quel punto dell'hora della ſtella:che perciò nel punto del

ſecamento ſi deue con picciola lineetta d'inchioſtro ſºgnº

re:& apporre il numero dell'hore: dopò tutte l'altre hore, e

mezz'hore dell'ifteſſa ſtella come nella figura del quadran

revedi fatto nella ſtella del cane minore.Che ſe il quadrante

non vorrai portarlo teco, ma conſeruarlo ſempre in came

ra, è in caſa lo potrai nel modo detto fabricare molto più

grande,come d'un palmo, è più,perche in queſta grandezza,

e l'hore,eiligradi vengono molto più diſtinti, e ſi potranno

anco dentro notare l'hore di molto più ſtelle. ci -
vº: si R E au
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E anco molto commodo, e conſeglio ſeriamente à farlo

il porre & incollare in quello ſpatio doue gli altri quadran

tis hanno a deſcrivere quella ſorte di carta miſturata, nella

quale ſi può ſcrinere, e facilmente ſcaſſare, come ci piace»

i2

è quella ſottile laminetta d'ottone, della quale ſi fanno i -

puntali delle ſtringhe;nella quale anco ſi ſcrive,e facilmente

ſi ſcaſſaincattato però alquanto il legno, quanta è la groſi

fezza della materia che s'ha da incollare, di maniera,che

non riſalti fuora del legno, e la faccia del quadrante reſti

tutta liſcia,libera, e ſpedita, acciò il filo del perpendicolo

poſſa per tutte le parti ſenza impedimento liberamente s

traſcorrere. In queſta materia, o laminetta incollata gli

altri quadranti, e l'hore delle ſtelle potranno notarſi; ace

ciòche quando alcuna ſtella per la vicinanza del ſole non

più compariſce, e ſuccedevn'altra, che comincia a com

parire, ſi ſcaſſino l'hore di quella e ſi notino l'hore di que

ſta, che compariſce, e così ſucceſſiuamente dall'altre ſtelle,

conformevanno ſparendo,e comparendo. Queſto, che ho

aggiunto de ſcriuere più quadranti, 8 incollarui queſta º

ſorte di carta,facciaſi in ogni conto;perche non ſi può di

re,quanto facilmente non ſolo l'hore, ma le mezz'hore, &

i quarti con accuratezza ſi oſſeruino.

- -

-

-

Fabrica dell'Iſtromento Horario. .
!. . . i - -- - e,

TEll'altra faccia del Quadrante, onero dietro nella e

N ſchiena,s'hà da affiſſare la Rotoletta volubile in iſto

modo. Preſo vn punto ad occhio nel mezzo dello ſpatio del

legno del quadrante, da quello, come da centro, ſi deſcriua

nei legno vin Circolo dimezzana grandezza ABCD, il quale

per le due linee ACBD. che nel centro ad angoli retti ſi

tagliano,ſi diuida in quatro parti eguali, è il punto A nella

parte ſuperiore ſi aſſegni all'hora 12 di mezzo di il punto G

all'hora 12 di mezzanotte; il punto B ſarà l'horati dopº

- º - E1CZZO
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mezzo di: & il punto B.l'hora 6.dopò mezza notte. ſi diui

dano dopò queſte quattro parti, è quadranti nelle ſue ho

re: ciaſcuno in hore 6-onde ſarà tutto il Circolo in hore 24

diuiſo, delle quali 12 dal punto A.adeſtra ſin al punto C.ſo

no l'hore dopò mezzo di 3 l'altre 12. dal punto C. a ſiniſtra

ſin al punto A.ſono l'hore dopò mezza notte - i

Deſcriuaſi dopò dall'iſteſſo centro vin'altro Circolo ad

quanto minore, e dentro del primo Circolo; di maniera a

che crà l'un'e l'altro vi reſti alquanto di ſpatio è dalli pun

ti delle diuiſioni del primo ſi tirino lineette ſin'a queſto ſe

condo minore, le quali ſono le linee dell'hore; però le linee

dell'hore pari, come 2.4.6. &c. ſi potranno far ſporgere vn

poco più in fuora del primo Circolo; perciò che queſte ſerº

uono perdi meſi; ſcoſtandoſi il ſole dalla ſtella in vn meſe

per due horre; & in due meſi per hore 4 e coſi delli altri.

vitimamente ſi ſcriuano i numeri deil'hore al lato delle line

ette dell'hore, ciaſcuno alla ſua hora. -

Di più per la prattica più facile, e più eſatta la circonfe

renza, che è nel Circolo maggiore trà l'wn hora, e l'altra, ſi

diuida in cinque particelle eguali, notando le diuiſioni con

puntini ſolo perciòche, computandosi dall'un'hora all'altra

giorni 15 dello ſcoſtamento del ſale dalla ſtella, già tutto

quello ſpatio, che contiene giorni 15 e diuiſo in cinque pur

ticelle: ciaſcuna delle quali contiene tre giorni: onde più fa:

cilmente ſappiamo in che parte, ſecondo il numero dello

ſcoſtamento del ſole,shabbia il Dentello della Rotoletta è

sfermare. Parimente nel Circolo minore, lo ſpatio della cir

conferenza trà l'wn' hora,el'altra ſi può diuidere è in due º

"parti eguati, ſe vorrai ſolo le mezz'hore: è in quattro parti

ſe vorraianco i quarti dell'hore. mà potranno baſtare le e

arezz'hore, perche poſte queſte, li quarti ad occhio molto

sfacilmente ſi diſcernono. - -

- Dopò queſto facciaſilaRotoletta di piaſtretta d'ottone,

o d'altra materia ſimile, la cui circonferenza ſia tanto gran

sºde, quanto è guella del Circolo minore,iºnº"
- - 2, anzi
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anzi vn pochetto minore acciò la circonferenza del Cir.

colo minore con le ſue diuiſioni ſi poſſa fuora della Ro

toletta vedere. La Circonferenza di queſta Rotoletta ſi di

uida parimente in hore, ſi come ſono ſtati diuiſili Circo

li eſteriori, di maniera, che dodeci ſiano l'hore da mezzo

dì à mezza notte;e dodeci l'hore da mezzanotte à mezzo.

dì,e nell'hora 12. di mezzo di ſporga fuora vn dentello di

tanta longhezza, che poſſa con la punta arriuare alla cire,

conferenza di quel Circolo eſteriore, doue ſono li cinque

ſpatij del meſe con puntini ſegnati. - - - -

L'hore di queſta Rotoletta ſono l'hore delle ſtelle, co

me l'hore delli Circoli eſteriori ſono l'hore del Sole. Co-,

fifabricata,e diuiſa col ſuo centro s'attacchi al centro del

li Circoli di maniera,che poſſa attorno voltarſi, e fermar

ſi il dentello in ogni parte.

Queſt'Iſtromento con tal arte ſin hora compoſto ſer

ue ſolo per l'hore Aſtronomiche; shà hora da aggiun-.

gere quanto ſerue per l'hore Iraliane e Babiloniche. -

Per l'Horologio Italiano deſcrittaſi nel legno dall'i

ſteſſo centro delli altri Circoli, prima, che si buchi, e la .

Rotoletta vi ſia figa,vn'altro Circolo maggiore delli al-,

tri, di modo che reſti vn poco di ſpatio trà queſto , e l'al

tro più vicino capace delli numeri dell'hore; e le linee 3,

che nelli altri Circoli diuidono l'hore, ſi ſtendano ſin'alla

circonferenza di queſto nuouo Circolo, e così ſarà tutt'il

Circolo in 24 hore diuiſo: ſi ſcriuano poi i numeri del
l'hore, cominciando dalla linea dell'hora 6. dopò mezzo

giorno; nella quale ſi ponga il numero, e l'hora 24 nel

l'hora 7.ſeguente ſi ſcriua 1.nell'ottana 2 e dell'iſteſſa ma

niera nell'altre hore ſeguendo ſin'alle 24. In queſto modo

nella hora 12.di mezzanotte vi è l'hora 6.Italiana nell'h

ra 4.Aſtronomica dopò mezza notte l'hora 1o.Italiana :

nell'hora 5.dopò mezzo di v'è l'hora 23. Italiana, e così è
proportione nell'altre. - - ; º, : - i

Per l'Horologio Babilonico ſi deſcriua ancoai
i . º - O
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ſo centro vin'altro Circolo maggiore dei precedente de

ſtinato all'hore Italiane, e trà l'wn'e l'altro vi reſti ſpatio

capace per li numeri dell'hore; e le linee, che diuidono,

l'hore ſin'alla circonferenza di queſto s'allunghino; e così

habbiamo anco in queſto hore 24. Si ſcriuano dopò i nu

meri, cominciando dalla linea dell'hora 6.aſtromica do

pò mezza notte, nella quale ſi ponga il numero, 8 hora -

24.nella 7.dopò mezzanotte ſi ponga 1. nell'8. 2. nella 9.

3. e così caminando per l'altre ſin'à 24. Di queſto modo,

l'hora 6. Babilonica corriſponde con le 12. di mezzo dì ,

Aſtronomiche,e con le 18.Italiane: l'hora Io.con l'hora »

4.Aſtronomica dopo mezzo di,con le 22.Italiane l hora -

18.con le 12. Aſtronomiche di mezzanotte, e con le 6.

Italiane;&c. Nella figura di queſt'iſtromento poſta ſopra,

ſi ſono laſciate l'hore Babiloniche, per farlo più falice, e

più sbrigato. . . . “ - .

- , e Agggionta º

Dell'Higio Polare

, Horologio, che chiamo polare, perche tutto s'ap

L poggia nella ſtella polare, di due Rotole ſi compone,

l'vna ſtabile, l'altra volubile. Facciaſi dunque è di legno,ò

di piaſtra d'ottone, è d'altra ſimile materia vna Rotoletta

grande,quanto ti piacerà,ma ſe l'Horologio s'ha da por

tare,la grandezza ſarà picciola, è mezzana per commodi

tà maggiore, e preſo vin punto per centro nel mezzo ſi der.

ſcriua il Circolo della grandezza, che ſi vole, e ſi tagliano,

attorno le parti della materia conforme la circonferenza»,

e reſti tonna la Rotoletta con queſto però, che nella parte,

di ſotto vi reſti piaſtretta tanto larga, e tanto lunga, che º

on la mano,e dita tenere, e ſoſtenere commodamente º

fi poſſa. Dall'iſteſſo centro vn'altro Circolo minore ſi de

-- - -- - - - ſcriua
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i- , perhauer ſpatio alla diviſione de meſi baſtante si

popò tutto il Circolo, e circenſerenza della Rotoletta

ſi diuida in 12 parti eguali per li 12 meſi dell'anno; ſi che,

ciaſcuna advn meſe saſſegni cominciando dal Diametro

il quale s'ha da tirare dalla parte ſuperiore, e paſſando

per il centro ha da paſſar anco per il mezzo di quella par

te inferiore, che ſporge, c s'è laſciata per poterſi tenere e si

ſoſtenere, e la chiamiamo Manubrio. Ogni parte, ouero

“ogni meſe ſi potrà anco diuidere in ſei particelle eguali,

notando le diuiſioni con puntini, è lineette,onde conter

irà ciaſcuna particella cinque giorni del meſe, e ſi potrà più

facilmente conoſcere in chi parte corriſpondente alli

giorni il dentello della Rotoletta volubile ſi debbia fer

ºmare. “ . . i

s Vn'altra Rotoletta ſi faccia tanto minore della preceden

te,che dentro li circoletti dimiſi della precedente ſi poſſafer

mare, e girare.Queſta ſi diuida primieramente in due parti

eguali, tirato il Diametro per il centro, di maniera però,

che in vino eſtremo del Diametro ſporga fuorava Dentello,

“che arriui, e per le dituitieni della prima Retoletta poſſa ,

girare- Deſcriuaſi ddpò dall'iſteſſo centro vin'altro Circolo

ſminore, acciò nello ſpatio trà l'vno, e l'altro ſi poſſano le di

uiſioni ſegnare. Ogni metà della Rotoletta ſi diuida in ai;

parti eguali, che ſono le 12 hore, cominciando da quel pun

to del Dianietro, doue ſtà il Dentello,e fi pongano li nu

meri dell'hore; delle quali quelle, che ſono dal Dentello è

finiſtra, ſono l'hore dopò mezzo di, tanto che nel Diame

troriſteſſo,e Pentello,e l'hora 12 la prima, che ſegue è ſimi

ſtra e 1.la ſecòda 2.e coſi procedendo ſin è 12.la quale sia

scontra col Diametro nella parte inferiore. l'hore che ſono

dal Dentello a deſtra ſono l'hore dopò mezza notte; onde ».

dopò1a 12.nella parte inferiore à deſtra nella prima, che si

ſegue ſi ponga 1. nella ſeconda 2. e così ſeguendo ſin alla

su 2 nella parte ſuperiore, e nel dentello. Nel centro dell'wna,

se l'altra Rosoletta sapra un buchettoºnestº" per

, - que lo



quello la ſtella Polare poſſa commodamente vederſi.

Vltimamente ſi faccia l'indice, che è vn liſtello dell'iſteſ

ſa materia delle Rotolette, e ſia di lunghezza d'un palmo,

acciò non ſolo alle ſtelle dell'Orſa minore, ma anco all'al

tre più lontane poſſa arriuare, e di larghezza quaſi d'un de

to; nel fine del quale ſi deſcrina vn Circolettto, preſo il cen

tro nel mezzo della larghezza e tirata dal centro vina linea »

dritta per mezzo della lunghezza, ſi taglino tutte le parti

della lunghezza, che ſono da queſta linea, e dal circoletto

fin'al lato eſtremo, di naniera, che l'iſteſſa linea tirata per

il centro reſti,ò ſia vn lato dell'indice, è Liſtello; reſtando

però il circoletto tutto intiero. Dopò nel centro s'apra vn ,

buchetto dell'iſteſſa grandezza di quello delle Rotolette,e »

fi vniſcano, 8 aſſettino tutte inſieme nel centro, di modo

però,che il buchetto libero reſti, 8 aperto per la viſta e pri

ma ſia la Rotoletta ſtabile: dopò ſi ſopra pongala Rotolet

ra volubile:8 vltimamente à queſta ſi ſopra ponga l'Indice,

è l'iſtello. E queſta è dell'Horologio Polare la fabrica.

- i - i. - o i

s Vſo e Prattica dell'Horologio

Polare.

" I Auendoſi con tal Horologio da oſſeruar l'hora di

TL notte,primieramente ſi fermi il dentello della Roto

letta nel giorno del diſcoſtamento del Sole,che ſi porrà ap

preſſo, e ſi drizzi l'Iſtromento alla ſtella Polare, diis

che per il buchetto la ſtella ſi poſſa vedere; & in tal poſtu

ra ſi tenga l'Iſtrenetico, che la linea diametrale, che nella

Rotoletta ſtabile ſcende al baſſo nella Manicella, ſia dritta e

perpendicolare all'Horizontegaieriamente ſe è dritta:ò à è

iniſtra ſi ſpiega ſi commette errore: Piora ſtando il dentello

igià poſto e riſtrömento in queſto ſito, e ver

doſi la ſtella Polare, ſi vada girando l'Indice ſin"
- - - - - - - - - C
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che per quel lato dell'Indice che paſſa per il centro, ſi rimi

ri radere, è ſegare la ſtella dell'iſteſſa Orſa minore, cioè

quella, che nell'eſtremo lato è più diſtante dalla Polare,ouet

ro quell'altra dell'iſteſſo lato, che è meno diſtante dalla Po

lare; delle quali porremo appreſſo li giorni della congiun

tione col ſole: di modo che nell'iſteſſo ſito, e tempo per il

buchetto ſi miri la Polare, e per il lato dell'Indice l'altra e

ſtella;nel qual ſito l'iſteſſo lato dell'Indice moſtra l'hora ,

Aſtronomica, che è in quel tempo,e dall'iſteſſa Rotoletta ,

º ſi conoſce ſe l'hora è prima,ò dopò di mezzo di - 3

: Correttione dell'Iſtromento: i
4 - - - -

MT) Veſte ſorti d'Horologi, che communemente vanno

Q" contengono vn errore intolerabile nelli

-giorni de meſi, nelli quali s'ha da fermat'il Den

tello della Rotoletta; perciòche due de queſti n'hò tra le 3

mani,de quali vno preſcritte, che s'ha da fermar il dentello

nella parte ſuperiore della linea Meridiana nel meſe di Fe

braro, e l'altro è 15 d'Aprile: l'ille l'altro, errºdi molto;

perciòche il primo porta ſeco l'errore di più di quattro ho

re, e mezza, 8: il ſecondo di più d'hora è mezza : Con

cioſiache eſſendo queſti Horologi per trouar l'hora con

tina delle due ſtelle, che ſono nell'eſtremo lato dell'Orº

ſa minore , le quali ſono a quelli, che la chiamano

Carrominore le due vltime rote del Carro, e l'una è ſopra,

cfaltra ſottº la ſuperiore della 2 grandezza, l'inferiore a
della 3 grandezza al parerdi Ticone, e conforme à gli altri

tutte due della º grandezza, e chiamarſiſogliono i Guar

diani shà da fermar il dentello nella parte ſuperiore del

Meridiano in quel giornº nel quale il ſole con queſte ſtelle.

tel Meridiano ſi goagionge i quero nell'iſteſſo giorno del

meſe ſeguente, che tutto torna in vao (e queſta può eſſere

la demonſtratione di queſta pratica) perciòchei"
- quella

-
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quella notte Piſteſſa è l'hora del ſole,è della stella;dopò con

forme lo ſcottamento del ſole dalla ſtella s'hà da promoue

re,e fermar il dentello a ſiniſtra nelli giorni,e meſi ſeguenti:

Sopponiamo dunque, che il ſole s'è dalla ſtella diſcoſtato

per due meſi, all'hora s'hà da fermare il dentello due meſi

più in la dal Meridiano a ſiniſtra;onde in queſto ſito, quan

do la ſtella nel Meridiano ſi troua, il Sole rappreſentato per

il dentello ſi ritroua per due meſi più in la da quella diſco

ſto:E mutata la proportione, ſi può prendere il dentello per

la ſtella,3 il Meridiano per il luogo del ſole, come à chi ben

lo conſidera,e manifeſto,e dall'iteſſa fabrica dell'Iſtromen

to ſi può raccorre.E perche col moto dall'orto all'occaſo,col

quale contiamo,e diſtinguiamo l'hore del Sole, con l'iſteſſo

tenore ſi muovono il ſole, e la ſtella, ne ſegue, che mentre »

il ſole co queſto moto dal Meridiano,doue collocato l'hab

biamo, ſi diſcoſta per hore 8. parimente la ſtella dal ſuo luo

go ſi moue;e ſi diſcoſta per hore 8.il che dimoſtra l'Indice ,

mentre reſtando fermo il dentello,ſi và girando,e ſi mira ,

toccare,ò ſegnare la ſtella, 3 all'hora moſtra l'hora della

ſtella, che è l'iſteſſa con quella del ſole, per l'iſteſſo tenore e ,

conformità del moto del ſole, e della ſtella. Hora niuna di

quelle ſtelle con il Meridiano ſi congionge nelli giorni, nel

l'Horologio aſſegnati; neanco nelli giorni del ſeſto meſe »

dopò la congiuntione;mà vna,cioè la ſuperiore e più vicina

alla Polare ſi cogionge nel Meridiano col Sole à 9.diNoué

bre e l'inferiore che è più diſtante dalla polare à 17. di No

uembre,li quali nel ſeſto meſe ſono li 9. di Maggio, e 17.di'

Maggio: quanta dunque differenza vi è dal meſe di Febra

ro, è 15 d'Aprile ? e per conſeguenza quanta diuerſitàne
- a . .

-

l'hore. - º - i -

Si deue dunqnetal errore corregere di maniera, che per

la ſtella ſuperiore più vicina alla Polare, & al Polo s'aſſegni -

i" il dì della congiontione col Sole il giorno 9 di Nouem

re e s'hà da fermar il dentello nel Meridiano in quel gior

no; e per l'inferiore più diſtante dalla Polare, saſſegni il

-- - G giorno
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iorno 17. di Nouembre; & in quel giorno il dentello nel

Meridiano ſi fermi: ſi che dopò con l'andare del tempe ſi

deue promouere il dentello è ſiniſtra conforme al numero

delli giorni dello ſcoſtamento del ſole dalla ſtella ; quando

per quella ſtella vogliame l'hora trouare- - ,

Mà perche l'iſteſſa demonſtratione hà luogo non ſolo

nelle ſtelle dell'Orſa minore,màanco in qualſiuoglia altra;

purche con l'Indice, è liſtello, e con la viſta poſſa toccarſi,

e ſappiamo il giorno della ſua congiontione con il Sole, per

queſto, acciàghe queſt Horologio poſſa anco ſtenderſi ad

altre ſtelle,hò preſcritto l'Indice, è Liſtello dell'lſtromento

più lungo, e pongo qui ſotto di molte ſtelle più illuſtri in

torno al Polo vn Catalogo della loro congiontione con il

Sole. Dunque ſe con tal'iſtromento vorrai trouare l'hora a

notturna per eſempio con l'Vltima ſtella della coda dell'Orº

ſa maggiore, vedi prima nel Catalogo in che giorno tale º

ſtella ſi congionge con il Sole, che è a 18.d'Ottobre, dopò

conforme alnumero de giorni dello ſcoſtamento del Sole »

dal giorno aſſegnato ferma il dentello della Rotoletta; e

ſtando in queſto ſito, mira per il buchetto del centro la º

ftella Polare,e girando l'Indice mira per il ſuo lato che toc

chi, è ſeghi l'ultima della coda dell'Orſa maggiore; dimos

do però, che l'Iſtromento ſi tenga dritto, e com'à perpendi

colo, ſenza piegare dalla Meridiana à deſtra, è a ſiniſtra;e

l'Indice iſteſſo ti moſtra l'hora del Sole Aſtronomicha; non

commettendoſi, ſe non va picciolo erroretto, che la fabrica

dell'Iſtromento ſeco porta, come hò toccato ſopra al prin

cipio di queſto breue trattato. In queſto stromento non è.

neceſſario ſcrivere i nomi delli meſi mutandoſi ſempre ime

fi,conforme la varietà delle stelle, 8 vna ſi congionge con il

ſole in vin meſe;l'altra in vin'altro. - “ -

Finalmente per stendere quest'Horologio all'hore anco

Italiane,e Babiloniche; ritrouandoſi ſolo immediatamente,

con questo l'hore Astronomiche del Sole; l'hora Astrono

mica ritrouata shà da ridurre all'Italianasaisº".
- - - - doa
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do à punto, come habbia ho detto ſopra nella parte ſecoda

nella prattica prima;&all'hora Babilonica ſi riduce, come »

s'è detto nella Pratica prima dell'Horologio Babilonico.

Ma per trouare più facilmente, e più sbrigatamente con

queſt'Horologio Polare l'hora Italiana, ſi potranno in quel

la prima Rotoletta, nella quale ſono le diuiſioni de meſi,

l'hore Italiane notare in questa maniera. In quella lineetta. º

che è principio del terzo meſe ſi pongano l'hore 24. dopò,

paſſando quindeci giorni è ſiniſtra, nel giorno 15.che è quel

puntino che ſegna il meſe tre e mezzo,ſi ſcritta l'hora prima

dopò paſſando altri 15 giorni, cioè nel principio del meſe»

quattro fi noti l'hora 2.e coſi procedendo da 15 in 15 gior

nià ſiniſtra ſi vadano notando l'altre hore 3.4. &c.ſin'a 24 º

giàche 15 giorni contengono lo ſpatio d'wnhora.

. Notate l'hora in queſta naniera, habbiamo già fabrica

to vn'Inſtremento Horario ſimile; anzi l'iſteſſo con quello,

che dietro del quadrante habbiamo deſcritto ſopra. Onde » -

con l'iſteſſo modo con queſto s'hà da procedere per trouar

l'hora Italiana, come ſi procede con quello; ponendo cioè

l'Arco ſemidiurno, correſpondente al dato tempo, nell'hora

24.Italiana, e vedendo l'hora Aſtrenomica oſſeruata, à che

hora Italiana corriſponde. Veggaſi ſopra nella parte ſecon

dalla Prattica ſeconda dell'Horologio Italiano,che è l'iſteſ

ſa à punto con queſta. - º

- - s- - - - - -
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catalogo della Congiontione del Sole

con alcune ſtelle piú illuſtri intor

- no al Polo.

1. NT Ell'eſtremo lato dell'Orſa ..

N minore, la ſuperiore, che a “ ,

è più vicina alla ſtella Polare di 2 grand. 8 di Nouemb.

2. Nell'iſteſſo lato l'iferiore più ! . i

diſtante dalla Polare - di 3 grand, 17.di Nouemb.

3. L'vltima della coda dell'Orſa

maggiore di 2 grand. 18 d'Ottobre,

4 e a penultima della Coda del- -

l'Orſa maggiore. . . . di 2 grand. 12. d'Ottobre

5. L'antepenultima della Coda » , º

dell'iſteſſa. - di 2.grand. 3 d'Ottobre.

6. La ſuperiore del primo lato -

del quadrato, vicina alla coda. di 2.grand. 21.di Settemb.

7. L'Inferiore dell'iſteſſo lato di 2.grand. 15.di Settemb.

8. La Superiore dell'ultimolato - -

dell'iſteſſa. di 2 grand. 1 di Settemb.

9 L'inferiore dell'iſteſſo lato di 2 grand. 31.d'Agoſto

1o. Il capo del Dragone volgar.

mente detta Lucida del Capo. di 3.grand. 2o.di Decemb.

11. Quella che ſegue immedia- -

taméte la piegatura del Dragone. di 2 grand. 25 d'Ottobre.

12. La Penultima della Coda » -

del Dragone. - di 3 grand. 27.di Settemb.

13. L'Vltima della coda del- -

l'iſteſſo. di 3 grand. 9 di Settemb.

14. La Lucida nella Catreda

di Caſſiopea. di 3 grand. 18.di Marzo.

15. Nella piegatura alle coſcie

dell'iſteſſa ſopra la Catreda. di 3 grand. 29.di Marzo.

, e 16. Nel
- -
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16. Nel petto della Caſſiopea di 3 grand 27 di Marzo.

17. Nella deitra ſpalla di Ce

feo; Lucida. di 3 grand.5. di Febraro,

18. Nel Cingolo di Cefeo di 3 grand. 8.di Febraro.

19. L'Informe trà la coda dell'Or- - - -

ſa maggiore e la coda del Leone. di 2 grand. 3.d'Ottobre

2o. Nel deſtro lato di Perſeo di 2 grand.8 di Maggio.

Offerta in queſto Catalogo,che l'Orſa maggiore ſole an

co chiamarſi, il Carro maggiore, ſi come l'Orſa minore, il

Carro minore. chiamandoſi Carro maggiore, le tre ſtelle

della coda fanno il Timone,l'Vltima,Penultima, 8 Antepe

nultima:l'altre quattro ſono le quattro Rote:così anconel

l'Orſa minore, la ſtella Polare,e l'ultima del Timone; e le º

due poſte nel Catalogo ſono le due vitime rote. Potemo

anco ſeruirci d'altre ſtelle poſte nelle Tauole dell'altezze»,

nelle quali è poſto il giorno della congiuntione col ſole,ſe »

l'Indice può arriuarci;come della Lira, della Capella, della e

Coda del Cigno &c. -

º - 2 -

a

Aggionta ſeconda

Dell'Horologio Lunare. .

Aueua già determinato di non dir parola dell'Horoe

logio Lunare; ma perche molti almeno per curioſi

tà,e diuerſità lo deſiderano, e perche può alle volte ſervire,

perciò, hauendo ſupputata la fauola dell'hore lunari, mu

tato parere, porrò quì come per aggiunta il ſuo vſo, e la e

Prattica con la Tauola dell'Hore Lunari. . . .
- - - - a -. - - , i

Vſo,e Prattica
H" per i raggi della Luna da trouarrioraeſpo

i sia anarºssiseaſº,ºssi "ese- e
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si il Sole (commodi ſono per queſt'effetto li orologi

“Orizontali,ò Verticali,ò Equinottili) & oſſeruache hora »

ti moſtra lo Stile, è Gnomone con l'ombra, dell'iſtedauna

niera à punto, come di giorno ſi fa col Sole.Dopò ſappi l'E

tà della Luna, cioè quanti giorni dal Nouilunio ſin a quel

la notte ſono paſſati può queſto ſaperſi, è dalli Calendari,

nei quali in ogni meſe il giorno del Nouilunio ſi nota, è

dall'Eufemiridi,ò per l'Epatta, come communeméte ſi ſuo

le, benche queſto modo non ſia del tutto eſatto, è per l'al

trà raggione Aſtronomica. Ciò fatto entra nella ſeguente,

Tauola dell'Hore Lunari, e prendi nella prima colonna a ſi

niſtra l'Età della Luna;&ia fronte della Tauola, cioè nella

colonna tratterſale,doue ſono l'hore Lunari, prendi l'hora,

che hai oſſeruata coi raggi lunari, cioè l'hora dopò mezzo

di:ſe l'hora oſſeruata è dopò mezo di ouero prima di mezzo

di ſe l'hora oſſeruata è prima di mezzo di, e nel concorſo

dell'una,e l'altra, cioè dell'Età della Luna, e dell'hora lunare

trouarai l'hora Aſtronomica del Sole in quel tempo. Per

Eſempio.Trouo, che l'ombra della Luna nell'Horologio mi

moſtra hore 6. dopò mezzo dì, & in quella notte ſono 12.

dell'Età della Luna l'hora 6, dopò mezzo di preſa in fronte

della Tºnoleggiºri 12 dell'Età della Luna preſi nella pri

ma colonna è finitèra concorrono inſieme nell'hora 4.

e min 15. cioè hora4. &vn quarto; e dunque in quel pun

tol'hora 4 &vn quartoAſtronomica ſolare dopò mezza

i notte. . . . . . .

Che se l'hora con li raggi della Luna oſſeruata non è in

tiera, ma vi ſi meſchiano minuti; come ſe ſi è oſſeruata l'ho

ºra 6.cimezza; di 6.8 vn quarto, è 6.e tre quarti, e ſimili;

all'hora conforme la minutia dell'hora della luna s'ha

ianco da prendere l'iſteſſa minutia nell'hora del Sole, trà

livnhora e l'altra ſeguente. Per eſempio. Nel giorno 13.

dell'Età della luna, trotio à i raggi della luna hore 5:e»

mezza tropò mezzo di prendo l'hora 5. dopò mezzo ſin

“fronte della Tauola, ci il giorno 13 dell'ità della luna a
- i -

“nella



- - - - - - “5 –

nella prima colonna a ſiniſtra, e conuengono nel concor

fo nell'hora 4 del Sole, ma perche l'hora della luna non s

è 5.intiera, ma 5.e mezza; perciò trà l'hora4 del Sole, e º

l'hora 5. ſeguente prendo la metà della differenza; cioè

mezz'hora e ſaranno hore 4 e mezza Aſtronomiche dopò
mezza notte e dell'iſteſſo modo nell'aſtre. i

Difficoltà vi può qui eſſere, ſe l'hore del Sole trouate nel

la Tauola ſono hore dopò mezzo di dopò mezzanotte:

mà queſta difficoltà facilmente dall'ifteſſa Tauola ſi può

ſciogliere; perciò che in ciaſcuna colonna trauerſale del

l'hore del Sole, che è propria, e corriſpondente al giorno

dell'Età della luna,ſempre ci è alcuna fiora 12. queſta 12.

quando la notte luce la luna, e l'hora del Sole 12.di mezza

notte; che perciò l'hore, che ſeguono a deſtra 1.2.3. 4.

&c. ſono hore del Sole dopo mezzanotte, e l'hore, che º

precedono 1 1. 1o. 9. &c. ſono here dopò mezzo di. Hò

detto quando la notte luce la Luna, perche ritrouando

ſi quaſi in tutte le colonne trauerſali due volte l'hora »

12. delle quali vina è di mezzanotte, l'altra di mezzo di,

& vna è nellaTauola nell'hore prima di mezzo di, l'altra a

nella Tauola dell'hore dopò mezzo dì , quella, che è di

mezzo di non ſi può conla Luna oſſeruare, perche la lu

na,quando il ſole e nel mezzogiorno, non ſplende, ma la

12. di mezza notte dall'iſteſſe hore lunari ſi conoſce »;

perche ſe l'hore della Luna trouate ſono prima di mezzo

dì la 12.che in quell'hore ſi troua, e la 12.di mezzanotte:

mà ſe l'hore lunari trouate ſono dopò mezzo di la 12. che

è nell'hore dopo mezzo di, e la 12.di mezzanotte, e le ſc

guenti 1.2.&c ſono dopò mezzanotte;ſi come le preceden

ti 11.ro.&c ſono prima di mezzanotte.

- L'hora Aſtronomica del ſole tronata s'hà da ridurre ali

l'Italiana, è Babilonica dell'iſteſſa maniera à punto come º

ri ridotta ſopra nel fine dell'Aggiunta dell'Horologio Po
C-2 e º -! - -

--- Qſ.
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Oſſeruationi nella ſeguentè Tauola.
e - e - - - ,

tr A ſeguente Tauola è in due parti diuiſa, nella prima ſi

L contengono l'hore Lunari prima di mezzo di 5 nella e

ſeconda quelle dopò mezzo di .

Nella prima colonna trauerſale in fronte della Tauola ſi

contengono l'hore lunari, cioè quelle, che dalli raggi lunari

nell'horologio à Sole ſi dimoſtrano. -

Nella ſeconda colonna trauerſale ſi contengono le ſue º

lettere H,M, che ſignificano hore,e minuti, alle quali corri

ſpondono ſotto le colonne dell'hore ſolari; ſi che li numeri

ſti ſotto la H,ſono li numeri dell'hore intiere, e li numeri

poſti ſotto la M.ſono li numeri delli minuti dell'hore; dan

doſi à ciaſcun heran in 6o.à mezz'hora minuti 3o ad vn - l

duarto d'hora min. 15.8 g . . . . . .

. Nella prima colonna a ſiniſtra ſicòtengono i giorni del

l'Età della luna, cominciando dal terzo giorno; perche al

l'hora comincia con maggior apparenza à comparire la

luna à pena comparendo nel giorno ſecondo, che non può

à queſt'effetto ſeruire - -

Seguono dopò à deſtra le colonne dell'hore del ſole. In

queſte s'è preſo nel giorno dell'Età della Luna lo diſcoſta

mento della luna dal Sole e ridotto in hore,e minuti, con º

aggiungere anco due minuti per hora, conforme lo ſcoſta

mento in ogn'hora della luna dal ſole. -

Nell'wltima colonna a deſtra ſi contiene il tempo della si

dimora della Luna ſopra l'Orizonte, cioè dall'hora nella e

quale tramonta il ſole ſin'à l'hora nella quale tramonta la

luna;il che occorre prima del Plenilunio ouero al contrario,

dall'hora nella quale eſce ſopra l'Orizonte la luna ſin'à la

hora,nella quale ſorge dall'Orizonte il ſole, il che accade e

dopò il Plenilunio, nel qual tempo la luna eſce prima -

rio:
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Dell'H re Lunari prima di mezzo di .

Età

della

A Tau ola
-

ra ſopra

'Hori

Luna 3 l - i

li M H vi

| 5 26

6. I 5

7. 4

3

4

5

6

7, 8.4 I 9.43

8 9.3o Io, 32

9.Io. I8 I I. 2o

13ii. 7 12. 9

I di 1.5612.58

1212.45 1.47

I 3 I.33 2.35

14l 2.22 3.24

-

6-28

7. I 7

8, 6 l

7.52 8.54 9.56 Io 5812. º I. 2 2 4 3. 61 4. 8

5 6 7 8 I 9 l Iº I I I I IE--- -

ZO Ilù ea

i Tifi M,H ſrl R | H MIH MyH MHTM II MI

7.35 8.3 il 9 34|ro 36 |I I.38 I 2.4o 1.42 2 4 3 3o

8.19 9.2 I | Io. 23|II.25 I 2.27| I.29 2.3 I

9. 8 Io. Io I I I 2|12.14 | 1.16| 2 18| 3f2o 4.22

3.33 ,

4. I 2

5. o5. I O

Io.45 I I.47 ( 2.49

i 1.34 12.36| 1.38

12. I 2 I. 2 4 2 26

1.1 Il 2. i 3I 3 I 5

2. O 3 - 2 4. 4

2.49 3.5 Il 4 53

3 37 4.39 5.41

4.26; 5.28 6.3o

8 . I 2 9.14 9. 2

9 Igo. - 9.58

9.42 | Io.51|ro.53

o 38|I I. 4o i 1.44

I 5 3. I 1 | 4. I 3

16 4. o 5 2

17 4.48 5.5o

8\3.71 6.32

I9 6.26| 7.28

zº 7.15| 8.17
I 2 I 8. 3 9. 5

5. I 5| 6.17 7. 19,

6. 4 7. 6 8. 8 9. I o Io 12|I I. 14

6.52| 7.54 8.56 9.581 1. o 12. 4

7 4tl 8.4 | 2 4 5 Io.47it i 49 I 2.51

3.3o, 9 3: io.341 1.36 i 2.38 1.4c

io. 7 II. 9, I2. I 1| 1 13 2. I 5| 3.17

23 8,5 :| 9.54

9.19 o 2 ," 2.25 I 27| 2.29

o 56isº i d 2.3 º 4 4. 6

2 3 9 41 Io.43

24 o 33 l I.32

25| I. I8 i 2.2 o

26 . 7, 1. 9

I 1.45 I 2 47 i 49 i i 3 53;53 i 4

I 2 34 a.36 2.38, 3.4o 4.42) 5.4

3 4. iI 22 2.2 il 3.26 4 º 5

2. I I 3 I 3 4. I 5 3. 17
ai

7.
. 271 º 5 º 1.53| 3. 9 t ºl 5. 4; 6. 61

4-5si 5.57 6.59, 5, 9
44! 6. -

I 27 I 2.29 I 2.35

I2. I 6 I 18 1o.38

I. 6 2. 8; 9.52

i si ºssl 9. :

24: 3 4 8 18
3 3 Ii 4.33 7 3 I

4. 19 ; il 6.45

5 º 6 Io 5.56

9 1,l, ; - iº
º I ' 2 o
- - ------

Dimo

Et:

de

Lul
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Dinno

ra ſopra

- 'Hori

3 I 5 i 6 i 7 | 8 | ET 1o zonte.

MITM H TH PI Sifi Mir Mpi M EI Mi

- 6 9 581 1. ºli. 2 I 4 2.3o

- iº li º " 3 2 I

8.3 o 9 32| Ioi" I 4o 2.42| 4. I 2

21816 di lili al ..: 3. l 5 e
I. I 3 2. I 5 3. I 7 4. I91 5 5 I

Dell'Hore Lºnari dopo mezzo di

Età

delia -

Luna i

MTM I

46 4.48; 5.

3 .37; 6.39

i! .26 | 7.28
. I 2 14' 8. I 6

7. Il 8. 3, 9 5 so. 711. 912. I 1

7.5o 8.52 9.54 Io. 56|: 1.58 1. o 2. 2 3. 4 4- 6 5. 8| 6.42

8 38 º ºliº di ºliº 45 1.47| 249 3.51 4.53 5.55| 7.3o

9.271o.291 1.31 12 33 1.3; 2.37f 2 39. i4il 4; 6.45 $ 33

- o 16 18 1:29 1 22 2 2 4 3 26 75 53 | 6.3 º 7:34| 9.1 ,12| I. 5| 12. 7 I. 9 2.1 I | 3.13| 4.15 5. 17) 6. 19) 7.2 I| 8.23| 9 58

13|! .53 |12.55 I 57 2.59 4. I 5. i 6. 5| 7. 7 8. 9 9. II |Io. 53

14liz.42| 1.44 2.46 3.48 4.5cl 5.52| 6.5 al 7.56. 8.58 ro: ºi 1.44

I 5 I.3 I | 2-33 3.35, 4.37 5.39, 6. l il 7 43| 8.45 9.47| O.49 I 2.35

7.3o 8.32 9.34 to. 36|I I.38 Io. 38

H 4I

5 52 7.54 S 55o,

i "5

; º

i

I6 2.2o 3.22 4.2 i 5.26| 6.28

6. I 6 7 18 8 2C 9.22 1o. 241 1.26|I 2.28 | 9.52
I 7 3. Io 4- 1 2 5. I

18 3.57 4.59 6, il 7. 3 8. 5l 9, 7l1o 91 I. Il12. I 3| I. I 5 I 9. 5

----- - 4 3 T3I2T4.46 378 675 752, 8,5, 55GTS5812 G 1. 2 2 a
2O 5.35 i" 7.39 8.41 9.431o.45 11.4712.49 I.5 I | 2.53 7. 3 I

2 Il 6.23) 7.25 | 8.27 9.29lio.31 I 1.3 3/12.35 1.37 2.39) 3.4 il 6.45

22.7.12 8:14 | 9 16 1 o 1 | 1.2o 12 22 i 24 2.26 3.28 4:3cl 5.56

23 8. Il 9. 3 1o. 51 I 7 i2. 9 1.1 I 2.13T 3.15 4.17 5 19 5. 9

24 8.5o 9.52 io.541 1.562 5 8 2 o 3 2 4. 4, 5, 6 6. 8 4.22
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Indice delle Stelle per ordine

- dell'Alfabeto

Andromedai pidie 7 is teomedicare - 39

Aquario la ſpalla, 6 libra. , , , , 3 º

i" inta i ti oto, l'ira e lA 4361

Aquila - j º fº ione.la ſpalla 3 a

ArturO e 48:49 i piede. 3 I

Ariadna. 53.54 Orſa minore - 5o.5 I

i"ip dosroti; ſiº" iore la ſpalla-forti

Ariete la teſta i iº, ſa"
Baſera il ventre si 9 i 4 coda. ssoli 4647

Balena la maſcella 21 , Qrſa maggiore. Antepenulti
Balena la coda i3 è e" ri-44e

Cane maggiore 34 Pegaſo la gamba. 8.9

Cane minore. 35 Pegaſo l'ala, I 2

Capella - 29.3o Pegaſo l'Vmbilico. 1o.11

Capricorno il corno, 2 Perſeo la mano. 22.23

Cignola coda 4.5 Perſeo il fianco. 24.25

Delfino la coda 3 Pleiadi. - 26-27

Dragone il capo. 38.59 Scorpione, il core. 56

Gemini il capo 36.37 Serpente il collo. 55

Gemini il piede 33 Serpentario la teſta 57

Hidra. 38 Torol'occhio. 28

leone la coda, 42 Vergine la ſpiga, 45



Oſſeruationi nelle ſeguenti º

Tauole. -

l S" di ciaſcheduna Tauola è il nome della ſtella, con la

A) ſua grandezza.

Nella prima colonna trauerſale ſi contengono li gradi del

Altezze del Polo, per i quali ſono le Tauole calcolate: e

ſotto ciaſcheduno grado ſi contiene la colonna delli gra

di,e minuti dell'Altezza della ſtella nell'hore,e mezz'hore.

Nella ſeconda colonna trauerſale ſi contengono le lettere »

G.M.le quali ſignificano gradi, e minuti degradi. e li nti

i neri, che ſtanno ſotto la G. ſono numeri delli gradi intie

rili numeri ſotto la M.ſono numeri de minuti. Supponia

mo quì, che 6o minuti fanno vin grado intiero;3o minuti

mezzo grado, 8 c. -

Nella prima colonna a ſiniſtra ſi contengono l'hore dopò

i mezzo di e prima di mezzanotte: ſi come nell'ultima co

- lonna à deſtra ſi contengono l'hore dopò mezza notte, e

i prima di mezzo di perche l'hore Aſtronomiche, per le qua

i li ſono le Tauole prima di mezzo dige dopò di mezzo di, ſe i

ſono egualmente diſtanti dal mezzo di, cioè dall'hora 12.

: hanno l'iſteſſa Altezza. --- .

Nei" dell'Altº dopò li" minuti ſi

pongono alle volte alcune ſtellette, le quali ſignificano, che i

la iiiiiiiduell'hora, e ſooto l'Orizonte e l'iſteſſo s'inten- .

de quando non ſi pongono numeri di gradi e minuti. -

Nei fine di ciaſchuna Tauola ſi troua il giorno nel quale il So

le con la ſtella nel Meridiano ſi congiunge e di più l'Aſceni : - º a 1 - - - - - a - -

ſioneti di ciaſcheduna ſtella : e

Si pongono l'Altezze per l'hore e mezz'hore:" de quar

cri i

º

l

- - ti ſi poſſono facilmente raccorre dalla differenza, che v'è
i i lºna mezz'hora, e l'altra, perdendone la" irr

i gidngendola nelle mezzº fiore piadi e zò dì, oi
mezzanotte e letandola nelle mieiz hdrº dopo mezzo di,

o prima notte: perche fattezze nell'hore prima

di mezzo di vanno creſcendo, e nell'hore dopò mezzo di

vanno mancando, i r . 9 ii. A : a Al



i Altizzº dell'Hore iell’Aquila di 2 grandezza:

Altezze del Polo -

H. do 35 | 36 | 37 | 38 I 39 | IT E i

mez.di G M GTM GTMTG C MIG M G MIG Minez.n

i 59 , 5957 5 G555 55TET

- 62 761 9'63 a 9 i 58 1 57 17.56 1855 2 -
1 59 41 58 a 7 3 7. 6 i 55 i 1854 2 3153 29 I I

1-56 i 5 ei 4652 58 ; i 25 i 23 53 37io

i li : : 3 is is igli, iº ciò

2-46 19.45 5o 15 i 2 r ; 5c 44 1643 43|43 4 2 34 9

3 o 47 º 244o e 33 55 39 938 4438 557 49,2

3-35 o 34 42,34 243 i 533 4633 2733 532 43 8
4 29 2128 5o 28 3828 2328, 937 5é27 -4e27 25! 8

4-22 58|22 ºl. 43 22 3 5 2 2 2622 i 522 82 1 58 7

5 fig 5o 16 48| 16 45 16 42 i 6 38|16 36 i 6 3 2 1 6 26| 7

5-1o 42 Io 44|ro 461o 48|ro 491o 5 |ro 55|ro 51| 6

6 | 4 36| 4 41| 4 48 4 45| 5 I 5 - 7 5 I3 5 19 6

6- x - x l . l .. º x i x il s | 5 -

Reſiduo delia Tauola

H TAGTITTSTAT 7 8 i 45T 5o H.do

mez.dila; MIG VIGTMIG M GTMIGTMTG MG Mlvezº,

12154 5953 5952 59|5 I 595o 59f49 5948 5947 5912

-54 2353 2452 255 I 275o 2949 3o48 3o47 31|II

1 52 3551 4159 4:49 51,48 56|48 o47 546 911

1-49 4849 o 48 Io 47 2246 3o 45 4o 44 4943 581o

2 a 6 isl45 29/aa 4844 ria; oliº 35ai soli 71o

2-41 5941 234o 47 o I I 39 33R8 54 38 1837 41 9

3 37 2o 36 5o36 2 I 35 51|35 2c/34 48|34 1833 45 9

3-32 21|32 o 31 3631 123o 483o 23|29 5829 34 8

4 27 26 52 26 382é 1826 o 25 4225 2 2 3 4 8
il 4821 3721 2621 1521 32o 52/2o 392o 25 7

5 16 2 il16 17 16 11 16 716 o 15 54| 5 47R5 4c 7

5-1o 531o 54 o 54ſto 541 o 541o 54|1o 541o 53 6

6 | 5 25| 5 31 5 37 5 42 5 46 5 53 6 o 6 5| 6.

6- A | o ICI o 22 o 33 o 43 o 55 i 9 I 18 5

-

-
- -

- 4 ,

- col sole è a di GennaroAſcenſretta 93 as ,

- e



l

H.

e

-

-

Nella boreale del Corno di Capricorno di 3 grande Kº

-4o 56,39

I | 39 2438

1-36 5936

-

TE | i 7; Ei 738

38 i 5836
3 I 36 34 35

I 7|33

56

27

4

37

35 I 134

-
Altezze del Polo.

55T 53 T37T 38 I 9 l ao l 4 l ia

MIG MG MTG MIG MIG M G ºln:zº.

2736 2735 2734 27[12

5936 o 35 o 34 1 11

37|34 4c 33 4332 46li I

27137

r

ri. de

24/32 3ol3 I 3713o 421o-i

2,

- 3

3-2o 27|I 9 5419

2

2

33 44 32

29 5c 29 5

55 32 6|3 I l 6|3O

28 2 i 27 3626

25 23 2444, º i;i22| 18 47|I

37E3 38P8 A8F7 58F5

5226 525 22,24 36 9

45|22 521 252o 44 | 9

i 3li7 37|17 216 2e 8

I 44 15 18

4 - 9 49

3

9 24

48

46

14 1913

9 9 8 34 8

3 26 3 5 2

49 I 3

9 7 43 7 18 6 52| 7

I 43I 745 2 24 2 4

"; 4712 181 I 46 8

-

i ! •

5 | 4 7
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s5. Nel primo Corno d'Ariete di 4 Grandezza.

Altezze del Pòlo.
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Nelprimo Corno d'Ariete di 4.Grandezza

Altezze del Polo.
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17: Nel piede Auſtrale d'Andromeda di grandezza.

Altezze del Polo.
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Nel piede Auſtrale d'Andromeda di igimidezza. 18

Aftezze del Polo.
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1 º Nella Teſta dell'Ariete di 3 Grandezzei
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tº Nella Teſta dell'Ariete di grandezza.
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3 - .Nella Maſcella della Balena di grandezza e

ºAltezze delPolo.
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Atella mano ſiniſtra di Perſeo di 3.6 randezza 2 a

Altezze del Polo.
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e 23 Nella ſiniſtra mano di Perſeo di 3 Grandezza p.
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2; Nel deſtro fianco di Perſeo di a Grandezza

Altezze del Polo.
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In Mezzo delle Pleiadi di 3 Grandezza 25

Altezze del Polo.
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Nell'occhio del Toro di I.Grandezza. 2 8

Altezze del Polo.
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Mella Capretta di Erichtonio di 1.6randezza,

Altezze del Polo, A.
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Nella capretta Erichtonio di grandezza 3a
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Nella ſpalla deſtra d'orione di a esauriA 3a.
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- Alterne del Polo.
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Nebeano Maggiore di 1. Grandezza: 34

Altezze del Polo.
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Nel capo del ſecondo Gemini di 2.Grandezza

Altezze del Polo.
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sz Nella Teſta del ſecondo Gemini di 2.Grandezza,

Altezze del Polo,
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Nella lucente dell'Hidra di 1 Grandezza. 93
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V , e

5 r. Nella Superiore dell'eſtremo lat.dell'Orſ.min.di 2.Grandez.

a Altezze del Polo,
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mez diG M G MTG MIG MIG MIG ATTG MIG M mez. n.

17 55 5557 55 º 52 º 5:16; 5:5: 555; 5i.
-56 4657 455º 4559 436o 4561 4562 4563 4ili -

1 56 1857 rziº 17.59 16,6o 1661 1562 1563 1311

1-55 3256 3 1 57 3 58 29.52 296o 2761 2762 261o
2 54 il 29.56 2857 27158 24|59 2; 6o 2261 2olio

2-53 i7154 14.55 I 3j56 I I 57 958 659 46o 3 9

3 51 5 i 52 48|53 46|54 4355 qu 55 3857 34|58 32 9

3-5o " I 352 i oly3 7154 355 o 55 57,56 54 8

4 48 3549 2915o 23|51 225 2 2 2 53 1854 14.55 111-8

4-46 5c47 46148 43/49 37,5o 34/51 3 a 52 2853 2 3 7

5 45 55 5ºº 5547 5iſº 7 º 3553 GFI 36 2

5-43 lº ºº ºº ººz ººz 448 sºlº 45 -

6 41 274. 2443 21ſº 17ts 1346 1947 6/48 º 6
6-39 4314o 4o41 3742 33|43 31144º i 6 2c 5

7 38 3liº iliº ºlio li hº gi gli sl3

7-36 28 37 27[38 2539 224o 2o4I 18,42 i 643 13 4

8 35 3 36 337 o 37 5738 5339 514o 4941 45 4

8-33 42 34 i; 3836 3737 3538 3339 324o. 3o 3

9 32 3133 2934 2735 2736 2537 2338 2339 22) 3

9 l: 1 2932 2833 27:34 2735 2635 2537 2338 23| 2

Io 3o 3831 3932 3733 36 34 3655 3556 3336 33 2

ro-29 593o 5931 5832 56|33 57.34 5935 5736 56, 1

11 29 283o 2831 2832 27|33 27;4 26135 2636 25 1

“11-29 11|3o 11|31 1132 11.33 1134 1135 11.36 11 -

i; hº io :lsi iº li it is is ita -

Col Sole à 8 di Nouembre Aſcanſretta ºi 6.



Nella bilancia boreale della Libra a srandezze sa

altezze del Polo
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53 Nella lucente della Corona d'Ariadne di 2.Grandezza.
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Nella corona d'Ariadnadi sanazza. 54 º

Altezze del Polo.
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Si º NetCoſto del serpente di grandezza. -

Altezze del Polo,

iº i ii T - - 7 -
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Nel core di Scorpione di 1.6rande sas 5a

..Altezze del Polo.
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si Nella Teſta del Serpentaria di 3.Grailezza.
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Nel Capo del Dragone di 3.Grandezza, 58. -

Altezze del Polo.
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59? Nel Capo del Dragone di 3 Grandezza.

Altezze del Polo.
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stella Lucente della Lira di 1.Grandezza º suo

Altezze del Polo. i º
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e di Nella Lucente della Lira di 1.6randezza.

Altezze del Polo.
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Col Sole è a 7di Decembre. Aſcenſiretta 276 so



- - - - - 62

Oſſeruationi nellaTauola dalli Archi

Semidiurni.

'Arco Semidiurno è vn'arco, che contiene l'hore,che

L ſi tramezzano rrà il mezzo di e l'occaſo del ſole 3;

ouero tra il naſcimento del ſole, 8 il mezzo di , che è l'i

ſteſſe. L'hore dunque tra poſte trà mezzo di, e l'occaſo del

ſole ſi chiamano, o fanno l'arco ſemidiurno; perche com

pongono la metà del giorno;componendosi il giorno in

stiero dall'here, che ſi tramezzanotrà il naſcere, &il tra

montare del ſole. Quindi è, che,ſe l'arco ſemidiurno ſi

raddoppia, ci dà la grandezza; è lunghezza del giorno in

st1CrO . - - -

M'arco ſeminotturno è vn'arco, che contiene l'hore,che

ſi tra mezzanotrà l'occaſo del ſole, e la mezzanotte; oue

rotrà la mezza notte, 8 il naſcimento del ſole: tanto che

l'here erà l'occaſo del ſole, e la mezzanotte compongo

no la metà della notte;e perciò dette arco ſeminotturno:

onde l'hore dell'arco ſeminotturno raddoppiate com

pongono tutta la notte intiera dall'occaſo del ſole ſin'al

naſcere. Non ſono poſti nella tauola gli archi ſeminot

turni; ma dall'iſteſſa tauola facilmente ſi cauano; perciò

che ſe l'hore dell'arco ſemidiurno del tempo dato ſi ſot

tragono da hore 12.il numero che reſta, e il numero del

l'hore dell'arco ſeminotturno dell'ifteſſo tempo. Per ese

pio à 22. di Decembre nell'altezza del polo di grad. 41.

l'arco ſemidiurno è d'hore 4.min.3o. queſte ſottratto da

.12.laſcia hore 7.min. 3o. per l'arco ſeminotturno dell'i

ſteſſo tempo. E l'iſteſs'arco raddoppiato, cioè hore 15.da

la notte intiera dell'iſteſſo tempo, & è l'hora Italiana del

l'horologio ſolare, quando in quel tempo naſce il ſole.

Gliarchi ſemidiurni nella tauola vanno creſcendo, e

mancando con la differenza d'wn mezzo quarto d'hora in

- I circa;
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circa, e quaſi ſempre da ſei in ſei giorni delli meſi, che in

queſta materia d'horologij notturni può baſtare, perche »

nelli giorni interpoſti con la proportione del creſcere, è

mancare dell'arco e delli giorni de meſi, ſi poſſono gli ar

chi ſemidiurni facilmente raccorre. Per eſempio. Nell'al

tezza del polo di grad.41.à 15.di Maggio l'arco ſemidiur

no e d'hore 7.min.9. & à 21. dell'iſteſſo meſe l'arco ſemi

diurno è d'hore 7.min.15.onde trà l'vn'e l'altro vi è il cre

ſcimento di minut.6. e giorni anco 6.ſi tramezzanotrà il

giorno 15 del meſe, 8 il 21. tanto che pratticamente ſi

può dalli 15.à 2 1 creſcere vn minuto per giorno: e così è

proportione nelli altri giornidi queſto, è altri meſi, è

mancando,ò creſcendo, conforme và l'arco ſemidiurno è

mancando,ò creſcendo. - r;

Aggiongo qui, per paſſaggio, benche ad horologio di

notte non appartenga, che dall'iſteſſa tauola ſi caua l'ho

ra Italiana del mezzo giorno in tutto l'anno: perciòche »

ſe alla notte intiera, è al naſcimento del ſole del dato

giorno,che è l'iſteſſo, s'aggiunge l'arco ſemidiurno dell'i

ſteſſo giorno, ne viene l'hora Italiana del mezzo giorno

Per eſempio a 22. di Decembre nell'altezza del polo di

grad. 41. la notte intiera è d'hore 15. che è il naſcimento

del ſole di quel giorno: e l'arco ſemidiurno è di hore 4.

min. 3o. aggionti inſieme fanno hore 19. min. 3o. che è

l'hora di mezzo di nell'horologio à ſole.

e -

i
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